

COMENTANDO

La campaña terrorista hace mucho más daño al proletariado que a la burguesía

El anarquismo se convenció hace años de que no conseguía nada con sus atentados, pues, como decía el refrán antiguo, «A Rey muerto, Rey puesto».

vea obligado a realizar una política de represión, de la cual puede resultar grave daño para las organizaciones obreras.

Con un patrón o con otro, sigue funcionando la fábrica o el taller, y la muerte del agredido sirve solamente para que germine más el odio y para que el deseo de venganza se desarrolle con mayor intensidad.

La Historia es la gran maestra de la Humanidad, y debería serlo de los obreros españoles, como lo está siendo de los obreros extranjeros que buscan su emancipación.

Aún es tiempo para reflexionar, antes de que la situación se complique más aún de lo que ya lo está, dándose cuenta exacta de la realidad del problema.

JUAN DE ARAGON

LA HUELGA INGLESA TRANSACCION

Que la huelga inglesa había de acabar en una transacción era lo único que podía esperarse. Es un error muy grande suponer que la huelga tenía carácter revolucionario.

También los patronos y el Gobierno se hicieron ilusiones irrealizables. El mismo hecho de la crisis industrial, que descargaría sus rigores este invierno, había servido de fundamento a sus ilusiones.

huelga se resolviese con una transacción. En esta transacción obtienen los mineros sus dos chelines de aumento, que es lo que pedían; pero el aumento se condiciona a la producción, por virtud de una escala muy compleja.

Es una transacción esencialmente efímera. Puede fenecer de la noche a la mañana, porque para ello bastaría con que bajase bruscamente el precio del carbón en el Mundo, y esta es cosa que puede ocurrir el mejor día.

RAMIRO DE MAEZTU

UNA BODA POR AMOR

Lord Robert y miss Collins

Londres, 2. — Miss Joe Collins, una de las actrices más reputadas y más en boga en Inglaterra, ha contraído matrimonio el miércoles pasado con lord Robert Innes Kerr.

EL TERRORISMO EN ZARAGOZA

La Guardia Civil detiene a un individuo que llevaba una bomba y declara que se la había dado el presidente de un Sindicato

La detención

Zaragoza, 3. — Anoche prestaron un gran servicio los guardias civiles Urbano Sánchez, Juan Sanz y Leovigildo Villavilla, que estaban de paseo.

Llevaba en la mano, oculta en el bolsillo, una pistola Star montada, cargada con nueve cápsulas, ocho en el cargador y una en el cañón, y además un cargador de reserva.

En la Comisaría

Con grandes precauciones para impedir huyese, lo llevaron a la Comisaría de Policía, situada en las proximidades del Gobierno Civil, en donde prestó la primera declaración.

Es el detenido muy conocido por sus ideas avanzadas y se llama Máximo, Maximiliano o Maximiano de Félix Pérez, de veinte años de edad, de profesión metalúrgico, y que además ha sido secretario del Centro de Estudios Sociales.

Allí declaró que en la calle de la Democracia le habían detenido dos sujetos, los cuales le entregaron la bomba, ordenándole que la llevase a la plaza del Pilar, en donde debería entregarla a un sujeto del cual le dieron las señas.

Nadie creyó esta versión, pues el detenido llevaba la pistola Star en la mano, en disposición de disparar, y no es verosímil que no se defendiese.

La Policía se puso en seguida en movimiento para detener a significados metalúrgicos y el gobernador se personó en la Comisaría para enterarse con todo detalle del suceso.

El Juzgado especial

Pocos momentos después llegó el magistrado Sr. Nieto, nombrado por la Audiencia juez especial para entender en las causas por delitos sociales, con el secretario y escribientes, comenzando a instruir las primeras diligencias sumariales.

Al principio se negó a declarar nada nuevo e insistió en la declaración dada a los guardias civiles; pero después de celebrado un registro en su casa declaró extensamente.

El registro

Practicado un minucioso registro en el domicilio del detenido se encontraron varias cuartillas con fórmulas para preparar explosivos y recortes de periódicos reseñando casi todos los atentados terroristas ocurridos en España.

La madre, dos hermanos y dos íntimos amigos de Máximo de Félix, fueron conducidos ante el Juzgado, reconociendo la letra de las cuartillas. En una de esas cuartillas estaba dibujada la bomba que llevaba en el bolsillo.

De las declaraciones de la familia se deduce que el detenido ha estado larga temporada en Barcelona y que había regresado hace unas seis semanas. Hoy había entrado a trabajar en La Azucarera de Aragón.

Tan pronto como el Juzgado conoció algunos detalles dió órdenes reservadas a la policía para practicar importantes diligencias en diversos puntos de la ciudad.

Declaración sensacional

Estrechado por el juez instructor, después de practicado el registro en el domicilio del detenido, declaró que la bomba se la había dado el presidente del Sindicato de Metalúrgicos, José García. El juez ordenó su inmediata detención y la Policía lo busca; pero hasta el momento no ha sido detenido.

Se da el caso de que José García había estado momentos antes en el despacho del gobernador a pedir permiso para celebrar una reunión, ofreciéndose además muy amable para intervenir en la solución de la huelga. Muchas personas creen que esa visita tenía por objeto probar la coartada, y que la bomba estaba destinada para hacerla estallar momentos después.

Agui se cree que se ha dado con la clave del terrorismo y que ahora se pondrá en claro quiénes fabricaban las bombas, comprobándose las sospechas que tenían muchas personas desde hace mucho tiempo.

Felicitación

Los guardias civiles que han practicado el servicio son muy felicitados. El gobernador quiso darles una gratificación en metálico; pero los guardias se negaron a aceptarla, diciendo con gran modestia que se habían limitado a cumplir con su deber.

Clausura de Centros

A consecuencia de este suceso y del hallazgo de hojas antimilitaristas en varios centros sindicalistas, han sido clausurados el Centro de Estudios Sociales y el Sindicato Ferroviario. La clausura se ha efectuado a últimas horas de la noche.

También ha sido decretada la prisión de varios presidentes y secretarios de Sindicatos. Algunos han sido presos, y otros han huido.

LOS NIÑOS ABANDONADOS

TODO CONTINUA IGUAL

Después de haber hablado el señor Alcalde, la Junta de Protección a la Infancia y el señor García Molinas, todo sigue igual. Los niños continúan siendo explotados por los mendigos profesionales que a costa de su exhibición tiritando de frío recaudan muchas limosnas.

No podemos explicarnos lo que sucede. El Sr. García Molinas dice que tiene un Asilo Nocturno preparado para que allí duerman los mendigos. ¿Cómo, pues, no son recogidos al anochecer los niños y enviados a ese Asilo? ¿Costaría tanto organizar un servicio de coches o de camiones para llevarlos al anochecer a lugar abrigado? Así al menos, si no pueden ser asilados dormirían abrigados y comerían algo caliente.

Consentir que los niños duerman en la calle, muertos de hambre y de frío, es una crueldad impropia de hombres de buen corazón y que se merecen lo que una pobre mujer decía anoche: «¡Permita Dios que vuestros hijos y vuestros nietos se ven como se ven mis hijos!»

¡ Señor Alcalde, señor Director de Seguridad! ¿Ni así, oyendo eso, va a ser remediada la impiedad de tener a la intemperie a los pobres niños?

UNA COLA MAS



La de candidatas al encasillado que puede admirarse todos los días en los alrededores de Gobernación.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

De Jerez al Puerto de Santa María

Pronto van a estar unidas las dos ciudades andaluzas por un ferrocarril. Dentro de un año—según el proyecto—Jerez y el Puerto habrán visto convertido en realidad uno de sus ideales de hace muchos años.

Habrán tres trenes diarios en uno y otro sentido. Ya están aprobadas las tarifas para el tráfico de viajeros y mercancías.

Una de las ventajas principales de esta nueva vía de comunicación es la que ofrece al descongestionar la carretera de Madrid a Cádiz en la sección de Jerez al Puerto. Es tan excesivo el tráfico en este trozo, que hay momentos en que se hace difícil el tránsito.

No hay para qué decir con qué júbilo ha sido acogida en las dos ciudades gaditanas la interesante y grata noticia.

No es menester referirse a época muy reciente para recordar las gestiones que lo

mismo Jerez que el Puerto han realizado en pro de esta mejora, que tanta importancia tiene para el comercio y la industria de ambos centros productores, cuyas relaciones, por la analogía de sus negocios, venían siendo cada vez más estrechas y más frecuentes.

¿Cómo cambiaría la vida de todas las regiones españolas, y cómo se apresuraría su avance hacia un porvenir feliz y seguro, si los centros productores y las poblaciones importantes de cada una de ellas tuvieran entre sí comunicaciones cómodas y rápidas como la que va a establecerse entre Jerez y el Puerto!

Tal debe ser una de las aspiraciones fundamentales de todas las provincias españolas, y el día que se realizaran esas aspiraciones, otro muy distinto del actual sería el presente y el porvenir de cada una de las regiones y de España entera.

también vecino de Baracaldo, a quien parece se le había disparado casualmente el arma, teniendo la fatalidad de herir a su amigo Pedro. Este ingresó en grave estado en el hospital, y se teme fallezca de un momento a otro.

En Zorroza chocaron dos tranvías de la línea de Santurce, resultando ambos con las plataformas delanteras completamente destruidas.

Uno de los viajeros, llamado Manuel Tellería González, de diez y nueve años, que iba en la plataforma de atrás, fué despedido a tres metros de distancia, produciéndose lesiones. En una camilla se le llevó al hospital de Basurto, donde ingresó.

Un pequeño héroe

Sevilla, 3.—La Junta de Protección a la Infancia se ha reunido para premiar a un pequeño héroe.

Se trata del niño Manuel López Calvo, que, con gran exposición de su propia vida, se arrojó al Guadalquivir, salvando de una muerte cierta a otro niño, Luis Torgora, que cayó al río.

Se acordó costearle las insignias de la mención honorífica «Pro Infancia» y hacerle un regalo en metálico.

SUCESO EXTRAÑO

Dos heridos graves

Vigo, 3.—Ha ocurrido un suceso, que está siendo objeto de todo género de comentarios por las circunstancias de que está rodeado. De noche, unos guardias municipales hallaron cerca del hospital Elduayen a un hombre gravemente herido. En la Casa de Socorro le apreciaron diversas heridas incisas y cortantes. Se llama Manuel Alvarez Teixeira y es portugués.

Declaró que le había herido un compatriota suyo llamado Julián González, que al ser detenido en su domicilio por la Policía se le encontró en cama con graves heridas en el cuello y en el brazo y muslo derecho, y manifestó que le había agredido un sobrino de Manuel, llamado José Duarte.

Se han practicado tres detenciones, y a todos los detenidos se les hallaron navajas y otras armas.

Lo que parece que no hay modo de poner en claro son las causas que han motivado el suceso que dió lugar a estas consecuencias.

EN CUATRO LINEAS

Tenerife.—Han entrado en el puerto en octubre 141 vapores y 98 veleros. De ellos, 155 españoles.

Toledo.—Escasea la harina y es muy censurado el alcalde por la forma en que lleva el aprovisionamiento de la ciudad.

Toledo.—Las Sociedades obreras han declarado el boicot a una fábrica de calzado por supuestas coacciones y amenazas del dueño. El gobernador somete el asunto a la Junta de Reformas Sociales.

Palencia.—Reina temporalmente. En las minas de carbón de Villaverde ha muerto sepultado en un montón de menudo el obrero Ladislao Merino.

Sevilla.—En Dos Hermanas anda la gente intrigada por haber aparecido un dedo humano envuelto en trapos. Se cree es de un sujeto que lo perdió a causa de un disparo de pistola.

Santander.—En la carretera de Torrelavega chocó un camión automóvil con un carro. El carretero resultó herido y las caballerías muertas.

Santana.—El explorador africano Sr. Sorrela ha dado una conferencia acerca del futuro Congreso Internacional de Pesca. Ha sido muy felicitado.

Zaragoza.—En Fuentes del Ebro y en Leceña han sido detenidos varios sindicalistas por orden del Juzgado especial de Zaragoza.

Valencia.—Continúa la huelga de tipógrafos que trabajan en los periódicos y Valencia está sin diarios. Las impresiones son más

optimistas y se cree no será difícil llegar a un arreglo.

Valencia.—Los republicanos han acordado presentar por la capital la candidatura de los Sres. Azzati y Beltrán.

Bilbao.—La Policía ha detenido a Antonio Muñoz, que, fingiéndose sargento del Ejército que opera en África, realizó varias estafas de importancia.

Toledo.—El general Sanjarjo se ha pose-

sionado del cargo de gobernador militar de la plaza, siendo cumplimentado por las autoridades.

Alicante.—Mañana llegará el Sr. Cierva. Pronunciará un discurso contra el aumento de tarifas ferroviarias y hará propaganda electoral en Pego, Orihuela y otros pueblos de la provincia.

Alicante.—Como final de la Asamblea del Magisterio se ha celebrado un banquete. Entre otros varios discursos se destacaron los de los Sres. Royo Villanova y Vincenti, que fueron ovacionados.

Sevilla.—El obrero Francisco Carrillo ha muerto en Morón destrozado por unos blo-

ques de piedra desprendidos de una cantera, en la que trabajaba.

Cádiz.—Continúa grave el interventor de Hacienda D. Luis Zuaga, que fué atropellado por un carruaje. La conmoción visceral es grande.

Pontevedra.—Ha fallecido el alcalde de Tomiño, D. Juan Mariño, que fué agredido en su domicilio por un ladrón hace días. Su muerte ha sido muy sentida.

Tenerife.—Llegaron el ex senador señor Izquierdo Velle y el ex diputado D. Julián Van Baumberghem, que viene a trabajar su reelección.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

LA PRESIDENCIA NORTEAMERICANA

De los cinco candidatos que han luchado por la investidura suprema de Presidente de los Estados Unidos, el que tiene más probabilidades de ser elegido es el Sr. Harding, candidato de los republicanos. La elección se ha celebrado ayer en todos los Estados de la gran República norteamericana; pero el resultado definitivo no podrá saberse hasta dentro de unos días en que serán conocidos los escrutinios en su totalidad.

Aun cuando la candidatura de Cox, apoyado por los demócratas, ha tenido una gran aceptación, se considera como posible su derrota. Ello es significativo, pues se recordará que las dos elecciones presidenciales últimas las ganaron los demócratas, haciendo triunfar a Wilson. Y no es que la personalidad de éste fuera entonces, en la primera elección, de un alto relieve, y que, por tanto, se impusiera con prestigios indiscutibles a la mayoría de sus conciudadanos. Wilson era entonces un sabio modesto y casi desconocido.

Pero en aquella ocasión se había producido una corriente de opinión en los Estados Unidos contraria a ciertos abusos y a ciertas inmoralidades que habían consentido, en anteriores etapas de mando, los republicanos.

Y en la segunda elección también había un ambiente favorable a una nueva Presidencia de Wilson, porque en aquellos momentos estaba planteado el problema de la guerra europea, y la posibilidad de una intervención de los Estados Unidos, caso de que Alemania persistiera, como parecía inclinada a persistir, en la guerra submarina a ultranza. Wilson era una autoridad, y su reelección se aseguró con creces.

La elección de ahora ha despertado menos interés, lo mismo en los Estados Unidos que en Europa. Se ha desplazado de aquel plano idealista en que se mantuvo la anterior. Sólo un punto está en litigio, que entraña gran importancia, porque es también de trascendencia. Ese punto es la Liga de las Naciones, creación de Wilson.

Los Estados Unidos quieren retornar a su estrecho nacionalismo de antes, y la política exterior circunscribirla a mantener la doctrina de Monroe.

Sin embargo, en Europa parece que se mira con simpatía el triunfo de Harding, en la confianza de que sostendrá, al menos moralmente, los puntos de vista de los aliados en las cuestiones todavía en litigio en Europa.

DESPUES DE LA HUELGA

El referéndum es favorable

Horsesh, 3.—En la mayor parte de las minas de carbón continuó hoy re-referéndum para la aceptación de la fórmula acordada entre el Gobierno británico y el Comité ejecutivo minero.

Los resultados que se tienen hasta ahora acusan una mayoría en favor de la aceptación en Northumberland, Derbyshire y Durham. En Nottinghamshire, Yorkshire y Midland, donde hubo una gran mayoría en contra de la oferta gubernamental hecha hace algún tiempo, los jefes mineros recomiendan la aceptación de las proposiciones actuales, y se cree que los mineros votarán en este sentido.

El Sur de Gales, Lancashire y Cheshire son los únicos distritos donde los jefes del obrerismo recomendaron que se rechazara la fórmula, siendo posible que la mayoría de los mineros vote así.

Respecto al Sur de Gales, en varias minas hubo mayoría de votos en contra, mientras el resultado de otras fué favorable.

De Escocia se desconocen aún los resultados; pero se supone que desempeñará un papel importante en el resultado final. (T. S. H.)

A las doce de la noche

Londres, 3.—Los resultados del «referéndum» de mineros recibidos hasta las doce de la noche anuncian que los partidarios de la reanudación del trabajo son en mayoría. (Agencia Radio.)

EN CUATRO LINEAS

Londres.—Se asegura que Austin Chamberlain, ministro del Tesoro británico, será nombrado Virrey de la India, en sustitución de lord Chelmsford.

Londres.—Sir Hammar Greenwood, primer secretario de Irlanda, afirmó en la Cámara de los Comunes que el Gobierno británico no tiene nada que ver con las represalias de Irlanda.

Londres.—En las elecciones municipales del Sur de Gales, los candidatos laboristas sufrieron una grave derrota, siendo elegidos muy pocos.

Nauen.—En un comunicado oficioso se dice que mil alemanes solamente han pasado la frontera para internarse en la Lituania. No llevan armas ni equipos militares.

Nauen.—Comunican de Basilea que ayer quedó normalizado el intercambio de mercancías entre Francia, Bélgica, Inglaterra y Alemania.

Nauen.—El «Deutsche Bank» (Banco Alemán) aumentó su capital de acciones en 125 millones de marcos; siendo ahora, con un capital total de 400 millones, el Banco más importante de Alemania.

Bruselas.—M. Emile Vandervelde, ministro de Justicia, saldrá mañana para Londres, donde piensa pasar algunos días. M. Bertrand saldrá en breve para Italia.

EN LONDRES

Exposición de arte español

Londres, 3.—Han quedado totalmente terminados los trabajos de la Exposición de arte antiguo y moderno español establecida en el Royal Academy.

Benington House ha sido muy visitada por la intelectualidad, los críticos y los representantes de la Prensa mundial, pues la Exposición constituye un verdadero éxito, al decir de cuantos la visitan. Jamás se ha hecho nada igual en arte español fuera de España.

Los cuadros de Zurbarán, Velázquez y Murillo y las salas dedicadas al Greco y Goya representan la tradición española. Fortuny, Madrazo y López Pontañá representan la primera mitad del siglo XIX. Y siguen después Zuloaga, Rusiñol, Sorolla, Zubiaurre, Sancha, Maeztu, Mir, Trinxet y otros, que dan la sensación del arte del día.

Las colecciones modernas de las escuelas valenciana, catalana y vasca son las que despiertan mayor interés.

La sección de Escultura está también brillantemente representada, exhibiéndose obras de Benlliure, Irujo y Clarat.

Son asimismo admiradas las espléndidas colecciones de tapices de los siglos XV y XVI que han sido traídas de España.

En suma, la Exposición constituye la historia completa del arte español durante ocho siglos; produce una sublime sensación y destruye la leyenda de la decadencia del arte español.

Los inteligentes convienen en que la Exposición pondrá muy alto el nombre de España, y seguramente contribuirá a aumentar el número de hispanófilos en Inglaterra.

La labor de Aureliano Beruete e Ignacio Pinazo en la instalación es admirable, y cuantos elogios se les tributen serán pocos.

También son dignos del mayor encomio el duque de Alba, que concibió la idea, y don Luis de Herrera, por su acertado trabajo como administrador.

En la semana entrante son esperados aquí los Reyes de España, D. Alfonso y Doña Victoria, quienes visitarán oficialmente la Exposición, acompañados de los Soberanos de Inglaterra.

La elección de Presidente en los Estados Unidos

La elección de Harding es segura : : :

Nueva York, 3.—El World, el órgano demócrata de más importancia del país, confiesa a las once de la noche que la elección de Harding es segura. Sin embargo, en el Cuartel general del partido demócrata no se confiesa aún la derrota de Cox. (Agencia Radio.)

Palabras de White Nueva York, 3.—A las 23.30, White, presidente de la Comisión del partido demócrata, dice que la elección de Mr. Harding no ofrece ya ninguna duda. (Agencia Radio.)

La votación en Ohio Nueva York, 3.—Un telegrama de Dayton (Ohio) dice que el Dayton News, órgano de Cox, declara que la elección de Harding es ya segura. Tan sólo en Ohio, Harding ha obtenido cien mil votos. (Agencia Radio.)

Mayoría abrumadora

Nueva York, 3.—A las doce de la noche, el cuartel general republicano nos comunica una nota diciendo que la elección de Harding no ofrece ninguna duda. Ha obtenido la mayoría más importante que ha reunido hasta ahora un candidato a la Presidencia. (Agencia Radio.)

La mayor elección conocida

Nueva York, 3.—Esta mañana se considera ya segura la elección de Harding. Ha obtenido, por lo menos, 325 votos del Colegio electoral.

Doscientos sesenta y seis hubieran sido bastantes para asegurar su elección.

Informaciones llegadas de todos los Estados del Norte dicen que la elección de Harding será por una mayoría grandísima, que alcanzará cerca de un millón de votos.

Las elecciones de candidatos al Senado indican igualmente que los republicanos tendrán el «control» del Senado, aunque sea dudosa todavía la mayoría.

Como se sabe, el nuevo Senado tendrá que emitir su voto definitivamente respecto a la actitud de los Estados Unidos frente al Tratado de Versalles y a la Liga de las Naciones.

Todavía es imposible saber cuál será exactamente la política de Harding sobre estas dos cuestiones.

Las elecciones de candidatos a la Cámara Sin embargo, una gran mayoría republicana permitirá a Harding proseguir la realización del programa de la legislación anterior. (Agencia Radio.)

Nueva York, 3.— Los últimos telegramas de la tarde no dan mas que resultados parciales de la elección presidencial.

De los Estados de Kansas, Texas y Massachusetts se anuncia que Mr. Harding va a la cabeza; sobre todo en Kansas, el número de votos obtenidos es casi el doble del de su adversario.

En cambio, Mr. Cox le lleva alguna ventaja en Texas.

Se recuerda que la mayoría obtenida en Kansas fué la que determinó la elección de Mr. Wilson en su anterior etapa. (Agencia Radio.)

LA ANARQUIA RUSA

MOTINES EN MOSCU

Copenhague, 3.—El «Politiken» confirma que han estallado motines en Moscú.

El Gobierno de los Soviets ha practicado más de seis mil detenciones. Las calles están guardadas por tropas con ametralladoras y cañones.

Se han practicado de trescientas a cuatrocientas ejecuciones. Parece que el Gobierno de Moscú posee la pista segura del complot y sus autores. (Agencia Radio.)

LO DE IRLANDA

Registros domiciliarios

Londres, 3.—Comunican que esta tarde se han practicado registros en casa del lord alcalde de Cork.

Un auto blindado, con tropas, protegía las operaciones.

Ciudad ardiendo

Londres, 3.—Informan de Dublín que la ciudad de Tralée está ardiendo. Las comunicaciones de todo género están interrumpidas. (Agencia Radio.)

EL «REINA REGENTE»

Visita del Presidente de la República : : : : :

Buenos Aires, 2.—El Presidente de la República, Sr. Irigoyen, acompañado de todos los ministros, se trasladó al muelle, embarcando en faltas y dirigiéndose a bordo del crucero Reina Regente. Al llegar a bordo el Presidente con el Gobierno no se le rindieron los honores correspondientes a su elevada jerarquía por haber pedido el previamente que se abstuvieran de toda manifestación.

Los jefes y oficiales del crucero vestían traje de diario, así como los visitantes, que se presentaron en traje de calle y sin etiqueta de ninguna clase.

El encargado de Negocios y el agregado militar españoles, que se hallaban a bordo, pasaron con todos los jefes y oficiales al comedor, acompañando al Presidente y a los ministros. Se sirvió un espléndido lunch, al final del cual el Presidente, bebiendo una copa de champagne, brindó por la prosperidad de nuestra madre España, por la Marina española, por los valientes marinos del Reina Regente y por que reine una impercedera amistad entre España y la Argentina.

Le contestó, en nombre del comandante y de toda la oficialidad del buque, el encargado de Negocios español, mostrando su agradecimiento por la visita del Presidente y el Gobierno en elevadas frases. (Agencia Americana.)

EL REY ALBERTO

Interesante conversación

Llegada a San Sebastián

San Sebastián, 3.—En tren especial, que llegó a esta capital con cuarenta minutos de retraso, pasó el Rey de Bélgica. En la estación del Norte se hallaban el cónsul de la ciudad nacido y bastantes belgas. Había muy pocos curiosos.

Se dieron algunos vivas al Rey Alberto, quien permaneció todo el rato en el interior del coche salón.

Durante el tiempo que estuvo detenido el tren, incorporóse a la comitiva un oficial de la Guardia Civil. Acompaña al Rey de Bélgica el ayudante de S. M. el Rey de España, coronel Losada.

Hablando con el Rey

San Sebastián, 3.—Dos redactores de La Voz de Guipúzcoa pidieron por telegrafo al Rey de Bélgica, que venía en un tren especial, les concediese una entrevista entre San Sebastián e Irún. El Rey accedió gustoso y aquí subieron al tren ambos periodistas, siendo presentados por el coronel Losada al mayor Dujardin, y por éste al Rey Alberto, que les recibió con exquisita amabilidad.

Les dijo el Monarca belga que venía muy satisfecho del viaje, lamentándose de que las formalidades protocolarias le hayan impedido en su trayecto por España agradecer todas las atenciones recibidas desde que comenzó a atravesar el territorio español.

Le preguntaron los periodistas cuál había sido el momento más amargo pasado durante la gran guerra, y pasándose la mano por la frente les contestó que dichos momentos fueron cada vez que veía a sus soldados arrollados por las fuerzas alemanas y cuando sus ciudades eran blanco de la metralla alemana; pero el más amargo de todos fué aquel en que vio caer al primer soldado belga herido; aún recuerda exactamente la fisonomía de aquel héroe.

En cambio, el momento más feliz de su vida ha sido el día en que se firmó el armisticio.

Añadió que siente grandes deseos de venir oficialmente a España, aceptando la invitación que le ha hecho el Rey Don Alfonso XIII.

Este viaje lo hará pronto, pues desea pagar con atenciones y simpatía la deuda de gratitud contraída por Bélgica hacia la hidalga nación española, y muy especialmente al Rey Don Alfonso por su actitud con los heridos y prisioneros.

Firmó una postal dedicada al periódico La Voz de Guipúzcoa y se despidió de los redactores, manifestando sus deseos de visitar San Sebastián.

EN BILBAO

La fórmula de arreglo

Bilbao, 3.—El jueves próximo se efectuará la vuelta al trabajo de los obreros del ramo de construcción.

Las bases aprobadas y que han dado fin al conflicto, son:

Abono del 75 por 100 del jornal diario en el caso de accidente del trabajo; aumento de 0,75 pesetas en sus salarios hasta fin de año, siendo nuevamente aumentado en 0,50 pesetas a partir de primeros del próximo; concesión de 30 pesetas a los carpinteros, albañiles y canteros por desgastes de herramientas.

Si por causa del estado del tiempo los obreros perdieran algunas horas de trabajo, éstas se recuperarían en días sucesivos y con trabajos extraordinarios.

Cuando los obreros tengan que salir a trabajar fuera de la población les serán abonados los gastos de viaje, así como también, si la vida fuese más cara, tendrán derecho a percibir la diferencia que surjan entre una y otra.

Los conflictos que surjan entre obreros relativos al trabajo serán resueltos por la Comisión que a dicho efecto nombren estos organismos.

EN ZORROZA

Un crimen y un choque

Bilbao, 3.—Esta madrugada fué herido de un tiro de pistola en el vientre el joven Pedro González, vecino de Baracaldo.

El suceso ocurrió en Zorroza, en el chacolí de Menchaca.

Los serenos detuvieron al dueño del arma, llamado Pedro Fuentes, de diez y seis años,

Novela corta inédita, escrita especialmente para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LA ESPERANZA

Por PEDRO DE RÉPIDE

I

Era en los días siniestros de 1824, cuando Madrid y España entera se estremecían bajo el terror fernandino, que había borrado los tres (mal llamados años) y amenazaba borrar tantas cosas más de la desgraciada tierra española.

La capital de las Españas era tan triste de día como de noche, porque no bastaba la fuerza del Sol de su cielo encantado para barrer las nebruras que entenebrecían las almas y la tristeza que flotaba sobre la villa como una nube densa y agobiadora.

Pero era una noche, y una noche de mediados de noviembre, fría, oscura y ventosa, cuando el buen doctor D. Mauro Nandín, gala y prez de la Facultad, resguardadas las piernas por una manta zamorana, y la calva cabeza por una pedruzca montera de cabrero, embutido su cuerpo en una zamarra de serrano, y muy cerca de la tarima del brasero el sillón de Moscovia, en que descansaba su venerable figura, repasaba, a través de sus gruesas antiparras, los libros de su estudio a la inquietada luz de las cinco velas que se alzaban de las cinco bocas del broncino candelabro que iluminaba y presidía la mesa donde el médico trabajaba.

El aposento era grande. Sus dos balcones, que tenían en aquellos momentos bien cerradas las contraventanas de cuarterones, daban a la Concepción Jerónima, y en la entonces más horrible que nunca vecindad de la cárcel, atestada de infelices, cuyo delito era la expresión de un sentimiento de dignidad patriótica y humana. Las paredes de la habitación del doctor Nandín estaban cubiertas de dibujos con temas anatómicos. En el rincón que había al lado del balcón de la izquierda ostentaba su científica hinchazón un gran globo terráqueo, y en el de la derecha, con grave susto de los clientes que penetraban por primera vez en aquella estancia, mostraba un esqueleto su armazón amarillento y bruñido, como de viejo marfil. Una espesa estera de pleita cubría el suelo, embaldosado, y amortiguaba como el más blando tapiz los pasos de las gentes que penetraban en el despacho de Nandín.

Una gran puerta de vidrieras separaba aquella habitación de la alcoba del médico, y otra puerta con dos macizas hojas de nogal comunicaba con el resto de la casa, y primeramente con la antesala, donde esperaban los clientes antes de penetrar en el despacho del doctor. Era ya ardeiente. Hacía algunos momentos que el arbolito de Santa Cruz había desgranado en silencio, como si se le cayeran poco a poco de su esfera, las campanadas de las once. Sólo turbaba el silencio de la calle el ulular del viento, y de cuando en vez, como una voz lastimera, más de otro ruido que de éste, se percibía la voz del sereno, que, guarecido en el quicio de alguna puerta, lanzaba trabajosamente su Ave María con la noticia de la hora y el aspecto del tiempo.

Nandín, que ya pensaba en buscar en el lecho el reposo al trabajo del día, y no podía esperar ninguna visita a tan desusadas horas, si no era el aviso para acudir con premura a algún caso urgente y tal vez desesperado, oyó de pronto con curiosidad, pero sin sorpresa, sonar en la puerta de la calle los aldabonazos que correspondían al piso que él ocupaba. Poco después, Severiana, su vieja ama de llaves, penetraba en el despacho para decirle que Mateo, el mozo asturiano que el doctor tenía a su servicio, al bajar a abrir, después de haber observado por el balcón quién era la persona que llamaba, había subido acompañando a una señora vestida de negro y cubierta con un espeso velo, la cual deseaba con toda prisa avistarse con el doctor.

El doctor púsose las antiparras sobre la frente, destocóse, dejando la montera sobre la mesa, acto cortés e imprudente que le costó dos estornudos seguidos, lamentándose de no encontrarse en decoroso ajavío para recibir a nadie, y mandó que inmediatamente entrara en su habitación la misteriosa dama.

II

Era una señora joven y hermosa. Alzóse el velo al penetrar en la estancia, y el médico pudo ver el rostro de la mujer, pálido y marchitado por un gran sufrimiento.

—¡Oh, doctor!...—dijo, o mejor dicho, empezó a decir la recién llegada, extendiendo hacia Nandín sus brazos.

Nandín, paternalmente, después de haber vuelto las antiparras a su lugar natural y observado a la joven, la cogió de ambas manos y la condujo a sentarse al amor del calorillo del brasero. Ella se dejó sentar, y continuó fijando en el mé-

dico su mirada, encendida e iluminada por la fiebre.

—Mis servicios están a la disposición de usted, señora—dijo Nandín—. Pero repose usted primero. Ha sufrido usted el viento y la lluvia, según veo de empapados sus vestidos. Muy urgente debe ser lo que la obliga a llegar hasta mí sin esperar a mañana.

—Así es—replicó ella precipitadamente y mirando a un lado y a otro con inquietud.

—¿Qué siente usted, señora?

—Mi enfermedad no está en mi cuerpo, doctor, sino en mi alma.

—No es para usted entonces para quien viene a reclamar mi ayuda.

—No, señor, no lo es. Tal vez crea usted que no estoy en mi juicio al venir precipitadamente a reclamar un servicio como el que pretendo. Sin duda, me hacen falta a mí también los auxilios de un médico, según paso las noches en vela, consumida por la calentura, agitándose desesperada y asombrándome de que aún tengan mis ojos lágrimas para llorar. Pero no es para mí para quien necesito de usted. Temo, sin embargo, que llegemos tarde, y que nada podrá salvarle. Pero me rebelo ante la idea de pensar en encerrarle para siempre en un ataúd sin haber agotado todos los medios para salvar su vida.

La hermosa dama se enardecía pronunciando aquellas patéticas palabras, en las que ponía su alma entera, y ponía tal elocuencia en sus frases, que consiguió conmover al viejo doctor, a quien una larga práctica profesional parecía haberle puesto a prueba de enternecimientos. Así, a pesar de tantos años pasando ante todas las amarguras del dolor humano, todavía hubo en su corazón piedad para aquel infortunio, que se escondía tras de la querrela de la recién llegada.

—Señora—dijo Nandín, levantándose—, si la persona a quien usted se refiere se halla en una situación tan desesperada, cometemos un crimen con nuestra tardanza en acudir a asistirle. Estoy dispuesto a seguirle a usted, sin pérdida de momento. ¿Pero por qué ha tardado tanto en venir? ¿Por qué no haber acudido con más tiempo a reclamar mi ayuda?

—Porque todo socorro, doctor, habría sido antes inútil. Y aun ahora mismo, probablemente, no hay ya manera de salvarle.

Nandín quedó mirando fijamente a la joven, y le dijo cariñosamente:

—Por de pronto, aquí hay, efectivamente, una persona enferma, que es usted. La fiebre es la que ha dado a usted fuerzas para llegar hasta aquí. Beha usted, señora.

Y así diciendo, vertió en un vaso agua de la garrafa cristalina que tenía en un velador próximo a su mesa de trabajo, y dejó caer además en la clara bebida unas gotas de medicina calmante.

La dama cogió el vaso, llevóse a los labios, y sin haber bebido, lo devolvió al doctor.

—Y pues no hay que perder tiempo—prosiguió Nandín—, haga usted el favor de informarme brevemente de cómo se manifiesta el padecimiento en esa persona a que usted se refiere, dígame cuánto tiempo hace que comenzó su dolencia, y en seguida saldremos a intentar todos los recursos que sean necesarios para su salvación.

—Bien sé, doctor, que mis palabras—repuso la enlutada—no parecen las de una persona que se halle en su cabal juicio. Joven soy, y sin embargo, daría cuantos años puedan quedarme de vida por que el hecho que quiero reparar no fuera una realidad. Hablo por un sér que mañana estará ya fuera del alcance de los socorros de la ciencia. Ahora, en cambio, no está del todo todavía entre las manos de la muerte. Pero, sin embargo, usted no puede verle, ni pueden llegar hasta él los socorros de usted.

—Señora, sería muy triste para mí aumentar el dolor de usted discutiendo escrupulosamente ese misterio y obligándole a usted a que me informe con detalles acerca de una cosa que usted parece querer ocultar con el mayor cuidado. Pero usted habrá de permitirme que le diga que en lo que me ha dejado entrever por sus palabras hay algo tan extraño, hasta tan inconcebible, que no hay manera de explicarse ni la actitud ni los verdaderos deseos de usted. Se trata, por lo visto, de una persona que en estos momentos se halla próxima a la muerte, y sin embargo, yo no puedo verla ahora, que todavía mis servicios podrían serle útiles. Teme usted que mañana sea ya tarde, y sin embargo, usted dilata el momento de ponerme al lado del enfermo. Usted quiere apasionadamente a esa persona. Las palabras, la agitación, la ansiedad de usted

dan a entender el interés decisivo que le inspira su suerte.

—¡Ay, es verdad, Dios mío! ¡No podré hacer creer a nadie lo que a mí misma me parece imposible! ¿Y usted no querrá venir a verme mañana?

—No me he negado a ello, ni podría negarme. Pero si estoy en el deber de advertir a usted que si por causa de esa tardanza en acudir al enfermo, el enfermo muere, pesarán sobre usted toda la vida ese remordimiento y esa responsabilidad.

—¡Esa responsabilidad pesará sobre otro!—contestó amargamente la dama.

—En fin, señora, mi obligación es acudir allí donde se me llame, y cuando se me llame. Quiero complacer a usted, aunque me parezca muy extraño este caso, o más bien por lo mismo que me parece extraño. Mañana por la mañana verá a ese enfermo, cuya existencia ya me inquietaba. Usted me dirá a qué señas debo acudir, y a qué hora.

—A las ocho de la mañana. Las señas se las dejaré a usted escritas.

—Usted me dispensará una pregunta más. ¿Ese enfermo está confiado a los cuidados de usted? ¿Vuelve usted quizás ahora a su lado?

—No, señor—dijo ella suspirando.

—¿No le asiste usted? De manera que es inútil que yo ahora pueda dar a usted algunas instrucciones para su cuidado durante el resto de la noche. Esperaremos, pues.

Había visto Nandín que eran en vano todos sus esfuerzos por aclarar aquella situación tan anómala, y ya no deseaba sino poner término a la escena, viendo que el dolor de la misteriosa dama se aumentaba por momentos. Así, reiteró su promesa de acudir puntualmente a las señas que con desigual escritura acababa de trazar en un papel la enlutada.

III

Quedó solo Nandín, preocupado con la extraordinaria visita que acababa de recibir, y repasando el papel donde estaba escrita la dirección a que debía acudir sin falta a las ocho de la mañana siguiente. Era una casa de Carabanchel, con lo que aquella separación de lugares vino a hacerle reflexionar más acerca de la singular aventura.

¿Quién sería aquella mujer, y cuál el caso de que se trataba? Tal vez un asesinato, preparado para aquella misma noche, y del cual era cómplice la enlutada, cómplice arrepentida del golpe que iban a dar unos desalmados, y contra el cual no podría ella hacer nada para evitarlo. Lo más probable era que acababa de estar hablando con una mujer cuyo cerebro estaba perturbado. Todas las consideraciones que el caso venía a sugerirle quitándole el sueño, y cuando se acostó, más para dar algún reposo a su cuerpo que para dormir, no le fué posible conseguir que se alejara un instante de su imaginación aquella mujer lívida, llorosa y sobresaltada, que impetraba un auxilio para alguien que no lo podía recibir sino cuando ya no tendría probablemente remedio.

IV

Apenas vió penetrar por las reñijas de los balcones la claridad del día, se vistió el doctor. Su primera disposición fué enviar a Mateo a casa de un alquilador de carruajes, para que, sin pérdida de momento, viniese con uno, y después que hubo hecho sus devociones, almorzado su refrigerio matutino, dispuesto su plan de distribución del día y mandado a pedir al celador del barrio un volante, en que constaba el motivo de su breve salida de la corte, halló a la puerta de su casa el desventajado bombé que había de conducirle al inmediato pueblo, donde debía encontrarse a las ocho de la mañana.

Púsose en camino el bueno de D. Mauro Nandín, pasando la calle de Toledo, cuyo acostumbrado tráfico de viajeros y trajinantes había disminuido en aquellos días en que el venir a la corte, y sobre todo el trasladarse de un punto a otro sin un motivo muy claramente justificado, era peligroso, ya que los esbirros del terror andaban a vueltas con el verdadero color de cada uno, por si era negro disfrazado, o por si trataba de esconder el verde de los francmasones.

En las afueras de la Puerta de Toledo, la presencia de la horca, alzándose como un árbol siniestro en medio del paisaje, acongojó su espíritu, llevándole a diversas consideraciones acerca de los tiempos que atravesaba España, consideraciones que desde luego hacía porque tenía la seguridad de que no se las oía nadie. Por fortuna, y caso raro, de la horca no colgaba su siniestro fruto. ¿Quién sabe si aquel día, por excepción, y en aquel lugar solamente holgaba el verdugo, o si ya el fúnebre despojo había sido recogido para la sepultura?

Al salir del Puente de Toledo para embocar el camino de Carabanchel, hallóse Nandín, para renovar sus reflexiones, con el parador adonde el año anterior habían traído prisionero en un carro a don Rafael del Riego, y de donde había pasado a poder de las autoridades de la capital para que le sometiese a infame proceso el alcalde de casa y corte D. Alfonso de Cavia. Conforme se aproximaba al pueblo objeto de su viaje, todo otro pensamiento cedía, sin embargo, lugar en su imaginación al de la visita que se ha-

bía comprometido a hacer, y cuyo carácter era el más absoluto de los enigmas.

Llegado a la entrada del pueblo, pareció prudente al doctor dejar allí el carruaje esperándole y caminar solo en busca de la casa indicada. Apesé del coche, metió ambas manos en los amplios bolsillos del carril y dióse a investigar la residencia señalada.

V

No tardó en encontrarse frente a ella. Era una casa de dos pisos, la planta baja y el principal. Parecía hallarse deshabitada, y abandonada desde hacía tiempo. Por la reja del piso bajo se veía una anchurosa habitación, destaralada, con el pavimento desbaldosado en su mayor parte, y grandes manchas de humedad formando un alto zócalo en los muros. Los dos balcones del piso alto tenían cerradas las vidrieras y las contraventanas. No se oía ningún ruido en el interior de la casa. Y el doctor hubo de comprobar, una vez releído el papel escrito por la enlutada la noche anterior, que aquella era efectivamente la casa donde debían esperarle.

Por un momento pensó si había sido víctima de un lazo criminal, y acaso le esperaban para asesinarle, o secuestrarle por lo menos, en espera de un crecido rescate. Pero Nandín, que siendo ya cuarentón había combatido con denuedo sin par en la guerra de la Independencia, luchando en los puestos de mayor peligro, y no rehuyéndole jamás, ni para ir contra el enemigo ni para ejercer su ciencia bajo las balas de los invasores, avergonzose de que pudiera creerse que los años habían amenguado su temple, sobre todo cuando era en nombre de su sagrada profesión por lo que se le llamaba a tal paraje.

Decidióse prontamente, y asiendo el aldabón, llamó. Muy luego percibió el rumor de unas palabras en voz baja detrás de la puerta. Oyóse descorrer un cerrojo lentamente y la vuelta de una llave, que procuraba no hacer ruido al girar. Franqueóse la entrada, apareciendo un hombre alto, pálido y de mirada extrañada, quien dijo al doctor:

—Tenga usted la bondad de pasar adelante.

Hízolo así Nandín, y la puerta volvió a ser cerrada con las mismas precauciones con que fué abierta.

—Voy a guiarle a usted—dijo el introductor, haciendo subir tras de sí al médico hasta el piso principal, donde fué invitado a pasar a un estrecho aposento que estaba inmediato al final de la escalera.

—Supongo—dijo Nandín—que no habrá llegado tarde.

—No, señor—respondió el que le había recibido—; al contrario. Ha venido usted todavía temprano.

Nandín hizo un gesto de sorpresa, y empezó a sospechar que si no en una guarida de asesinos, había caído en una familia de locos, lo cual podía ser todavía más peligroso.

Y más se fortaleció en esta opinión cuando aquel extravagante personaje, después de rogarle que esperase allí y de decirle que no tendría que aguardar mucho tiempo, salió y echó la llave al aposento.

En aquel cuarto no había más menaje que dos sillas desvencijadas y una mesa rota. La pared, que apenas conservaba vestigios de haber estado pintada al temple, estaba llena de desconchados, que semejaban lacerias de un cuerpo enfermo. La luz penetraba por un alto y no muy grande ventano enrejado, al cual era difícil subir para averiguar adónde daba la habitación aquella. Había vuelto el silencio completo a la mansión encantada. Pensó el doctor que sería inútil llamar ni querer forzar la salida, y tomó el excelente acuerdo de esperar.

No pasó, sin embargo, mucho tiempo hasta que el ruido de un carruaje pesado que llegaba cerca de la casa, e indudablemente se detenía ante ella, vino a llamar su atención. Puesto a escuchar, sintió que se abría la puerta de abajo. Oyó el murmullo de una breve conversación, cuyas palabras no podía distinguir, y poco después percibió un ruido interrumpido de pasos por la escalera, como si dos o tres personas subiesen trabajosamente algo que pesaba. Los oyó pasar por delante de la habitación donde él se hallaba, y a poco tiempo, volver a bajar, ya andando normalmente, como si se hubiesen despojado de su carga, y sintió cómo de nuevo la puerta de la calle era abierta otra vez, vuelta a cerrar con llave y con cerrojo, y el silencio de antes volvió a reinar en la casa.

Comenzaba ya a aturdirse el buen doctor ante el encadenamiento de aquellas misteriosas circunstancias, a las cuales no pensaba ya buscar explicación, y se había sentado cuidadosamente en una de las endebles sillas, cuando la llave de aquel cuarto donde estaba encerrado rechinó en la cerradura, abrióse la puerta y apareció en ella la enlutada de la noche anterior con el mismo vestido y el mismo velo, de los que seguramente no se había despojado desde entonces. Sollozaba angustiosamente, y sin pronunciar palabra, hizo una señal al doctor para que le siguiese. Hízolo así el médico, y penetraron en una estancia cercana, donde tampoco había apenas muebles.

En un rincón se veía un lecho, cuyos pabellones de indiana se hallaban corridos, y la habitación estaba casi a oscuras, pues aun cuando habían sido abiertas las maderas del balcón, unas gruesas cortinas impedían en gran modo el paso de la luz. Procuraba el doctor distinguir algunos objetos en aquella penumbra, cuando vió que la enlutada, llegán-



Use usted **Petróleo Gal** y sonriase de los postizos, pues siempre tendrá una abundante cabellera que los hará innecesarios. Frasco grande 4,50 Idem pequeño 2,50

dose a la cama, descorrió sus pabellones y se arrojó ante ella.

VI

El doctor aproximóse entonces, y vió que un hombre envuelto en una sábana estaba tendido en el lecho, inmóvil, con la cabeza y el rostro descubiertos, y con una especie de vendaje, que, cubriendo su barba, venía a quedar atado a la misma nuca. Sus ojos estaban cerrados, y el brazo derecho pendía casi hasta tocar en el suelo.

Nandín separó con dulzura a la enlutada y cogió la mano de aquel hombre, que parecía inerte. Muy pronto la dejó caer, diciendo:

—Este hombre está muerto.

Pero la enlutada se irguió como una leona y comenzó a clamar:

—¡No, eso no es verdad! ¡Dígame usted que eso no es verdad! ¡No ha habido gentes a quienes se les ha devuelto la vida cuando ya se creía que no había remedio alguno para ellas? ¿Cuántos no se habrán salvado por haber acudido en tiempo oportuno a socorrerlos? ¡Doctor! ¡Haga usted todo lo que pueda por este desgraciado! ¡Nada se pierde por intentarlo! ¡Sí, sí, pronto! ¡Que acaso ahora es cuando va a dejar de existir! ¡Aprese usted! ¡Por lo que usted más quiera! ¡Salvele usted!

Y mientras lanzaba estas exclamaciones, la infortunada tocaba las sienas y el pecho de aquel hombre, que ya estaba en la eternidad. Cogió sus manos; pero aquellas manos, yertas, volvían a caer pesadamente.

—Nada es posible hacer ya—dijo Nandín—. Pero déjeme usted que descorra estas cortinas del balcón.

—¿Para qué?—preguntó ella ansiosamente.

—Me es necesario ver mejor.

—¡Oh! He querido que el cuarto estuviese oscuro—prosiguió ella, colocándose delante del doctor para impedir que él se pudiese dirigir al balcón—. ¡Compádecase usted de mí, doctor! Y si ya no es mas que un cadáver lo que hay en esa cama, que sean al menos mis ojos solamente los que puedan verle, y nadie más.

—La muerte de este hombre no ha sido natural—dijo el médico, llegando al balcón y descorriendo el cortinaje—. Ha habido violencia—continuó diciendo, mientras dirigía a la enlutada una mirada escudriñadora.

—¡Sí! Es verdad. La ha habido—replicó ella.

—Este hombre ha sido víctima de un asesinato.

—Así ha sido, doctor; de un asesinato bárbaro y feroz.

—Y quién es el culpable?—interrogó Nandín, cogiendo de un brazo a la mujer.

—Vea usted primero a la víctima, y pregúntemelo después.

Nandín se inclinó hacia el cadáver, y a favor de la claridad, que ya penetraba por el balcón, comenzó a examinarle detenidamente. Tenía inflamada la cara, y cubierta de un color morado; los ojos querían salirse de sus órbitas; la lengua sobresalía de entre los labios, cubiertos de espuma; y al arrancar el doctor el vendaje vió como un collar de azul lívido impreso en la carne, alrededor del cuello.

—Señora—dijo el doctor, volviéndose hacia la dama, que ansiosamente le seguía con la mirada durante aquel examen—, este hombre ha sido ahorcado, y no hace mucho.

—No hace tanto, señor. Que cuando

usted pasaba por el puente para venir aquí, adelantado con su carruaje, que era más ligero, al que tratamos nosotros con esta carga, para mí tan preciosa.

Nandín escuchaba con atención, y la entutada, como si la certeza de lo irremediable hubiese calmado su arrebató, continuó diciendo:

—Ese que ve usted ahí, doctor, es mi marido. Ocho días llevaba yo de ser su esposa, y ya soy su viuda. Era oficial del Ejército; se había batido en América, y vino de allá con fama de liberal. Fué amigo de Riego, y desde hace un año andaba fuera de España, hasta que hace un mes volvió secretamente para cumplir su palabra de matrimonio conmigo y ver la manera de marcharnos luego de Madrid. Hace dos días fué delatado como negro y preso sin pérdida de tiempo. Anoche, cuando yo supe la pena que le esperaba, corrí a casa de usted, quien debió creer que hablaba con una loca, y no se engañaba, ya que el dolor y la indignación me enloquecían. El secreto de que yo quería robarle mi visita y la venida de usted a este lugar tenían por principal motivo no comprometerle a usted, en estos tiempos en que nada hay más fácil para una persona de bien que el pasar de la tranquilidad de su casa a las infamias del patíbulo. Yo tenía siempre una esperanza. Es posible que un ahorcado, si se acude a tiempo, vuelva a la vida. Yo, por lo menos, no quería perder esta alucinadora ilusión. Y he comprado, a pretexto de dar prouita sepultura al cadáver, el derecho a descolgar en seguida este cuerpo querido. Me ha sido concedida esta merced, sin duda porque las horas necesitan renovar su cebo, y es necesario aligerarlas de pesos inútiles. Y yo he vuelto desde la Puerta de Toledo con esta esperanza, que no me arrepiento de haber sostenido, porque con ella he vivido unos momentos, después de haber creído que toda la vida había concluido para mí.

VII

D. Mauro Nandín, después de cerciorarse la viuda de que todo recurso de la ciencia habría sido inútil, aun procediendo sin pérdida de un segundo, porque la triste habilidad del verdugo había realizado cumplidamente su aborrecible misión, salió de la casa, llevándose una memoria indeleble de aquel episodio, en que el desesperado amor de una mujer quería haber triunfado de la tiranía y de la muerte.

Llegóse adonde le esperaba el carruaje, y abismado en sus reflexiones, emprendió la marcha a Madrid. No podía apartarse de su imaginación la figura clamante y desolada de aquella infeliz, que no sería la única que en esos momentos

lloraba la desaparición de un sér querido a manos de los sicarios fernandinos.

Al llegar cerca de la Puerta de Toledo alzó instintivamente los ojos para mirar aquella horca, que cuando pasó antes estaba recién desocupada de ese cuerpo que había de tocar con sus propias manos en la misteriosa casa de Carabanchel.

El trágico madero ya tenía otro ahorcado.

Noticias de sociedad

REYES Y PRINCIPES

El heredero del Trono de Suecia, Príncipe Gustavo-Adolfo, duque de Scania, hace actualmente un viaje por Grecia, acompañado de su tío el Príncipe Eugenio y de dos ayudantes de campo.

Durante su excursión, que durará tres semanas, las Reales personas viajan de incógnito, con los nombres de conde Grimshom y conde de Rosenthal, respectivamente.

TITULOS DEL REINO

D. Pascual del Pobit de Campuzano ha solicitado el título de barón de Castell Framir, que llevó su abuelo, el anterior barón de Finestrat.

PETICIONES DE MANO

En Barcelona ha sido pedida la mano de la Srta. Dolores Castell de Zanon para D. Joaquín Ponce de León y de Albemni.

La boda ha sido concertada para la próxima primavera.

—Don Francisco Morau, catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros, ha pedido para su hijo D. Esteban la mano de la señorita Rosario Torres Vilela, hija del doctor Torres Perona.

—Por doña Petra Pedrosa ha sido pedida para su hijo el redactor de la Agencia Fabra D. Vicente Dochoa, la mano de la señorita Juanita García-Herreros Estévez.

La boda se celebrará en breve.

—Por el barón de Stengel y su esposa ha sido pedida la mano de la Srta. María del Carmen Martínez Alonso para D. Enrique Köhler.

BODAS

En la morada de los señores de Garrigosa, en Logroño, se ha efectuado el enlace de la Srta. Soledad Garrigosa con el abogado don Agustín Lacort Tolosano.

Los contrayentes fueron apadrinados por la hermana política del novio doña Mercedes Ardanza y el padre de la novia, D. Antonio Garrigosa.

Los recién casados, a quienes deseamos una eterna luna de miel, han salido en viaje de bodas hacia Vitoria, desde donde continuarán para Francia.

—En Angiús ha contraído matrimonio enlace la Srta. Florentina Conte Santaliestra con D. Dionisio Pérez Besós.

Los recién casados han salido para Barcelona.

NOTAS VARIAS

En las fincas de Torrelaguna y Mudela, que poseen en Cuenca y Ciudad Real los señores de Silva, se ha celebrado la cacería

que anualmente celebran en obsequio de sus amigos.

A la cacería, que ha durado cuatro días, asistieron D. Miguel Risoño, D. Emilio López Vidriero, D. Francisco Sánchez Casas, D. Alfonso D. Gonzalo Portillo, D. Federico Castro, D. Juan y D. Pedro Sánchez Casas, D. Manuel y D. Antonio Martín Berzaga, D. Luis Martínez, D. Antonio Melgarejo y D. Francisco y D. Severiano de Silveira.

En la cacería, que ha resultado agradabilísima, se cobraron infinidad de piezas.

—D. Félix Aspe y su esposa doña Mercedes Moreno Ossorio se han instalado en un cuarto del paseo de la Castellana, número 18.

—Su Majestad el Rey ha enviado su pésame al conde de Cedillo por la muerte de su hermano, D. Manuel López de Ayala y del Hierro.

—D. Hipólito de Monzoncillo y Rodríguez de Mendoza está recibiendo solicitudes por haber sido nombrado vicedónsul del Ecuador en Madrid.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo de alguna gravedad nuestro querido amigo el ilustre periodista D. Rafael Comenge, que está asistido por los reputados doctores Mollá y Francés.

—Después de la operación sufrida, se encuentra en estado satisfactorio el Sr. García Koly, ministro residente de Cuba en España.

El ministro de Chile, Sr. Fernández Blanco, se encuentra restablecido de su dolencia.

—La señora de Cobo de Guzmán, hija del capitán general marqués de Estella, que se encuentra delicada, se someterá en breve a una operación quirúrgica.

—Se encuentra enferma la esposa de don José Manuel Figueras, director del Banco de Bilbao.

—El conde de Almaraz se encuentra mejorado de su dolencia.

NECROLOGICAS

Ha fallecido en Madrid doña Trinidad Molina, viuda de Gainza, madre política del secretario del conde de Romanones; D. Fernando Enterría, a quien enviamos, como a su familia, nuestro más sentido pésame.

ANIVERSARIOS

Mañana se cumplirá el décimo aniversario del fallecimiento de D. Eugenio de Garay y Rivaocava.

Con este motivo se celebrarán misas por su eterno descanso y de su esposa, doña Pilar de Vitoria y Murga, en los templos de la Concepción de Calatrava, San Pascual, San Jerónimo, Jesús, Santiago, Catedral, Concepción, Dolores, San Ildefonso, Buen Consejo, Almudena, Inmaculado Corazón de María, Justo y Pastor, Buen Suceso, Santísimo Corpus Christi; y el 5 en el Caballero de Gracia, San José, San Luis, San Martín y Nuestra Señora del Carmen.

Reiteramos nuestro pésame a sus hijos, doña Pilar y D. Antonio, y a sus hijos políticos, D. César de la Mora y doña Narcisca Espinosa y Villapeceñin.

—En memoria del marqués de Albaída, y con motivo de cumplirse mañana el primer

aniversario de su fallecimiento, se celebrarán varios funerales en Madrid y provincias.

Reiteramos nuestro pésame a la marquesa de Albaída, hija del finado; a sus nietos, doña María del Perpetuo Socorro y doña Rosario Pérez de Herrasti y Orellana; a sus hermanos, el marqués de la Conquista, el vizconde de Amaya y la condesa de Romero, y a su hermana política la marquesa viuda de Castellanos y Monroy.

VIAJES

La condesa de Velle y su hija han regresado de París a Biarritz.

—La duquesa de Fernán-Núñez y sus hijos los marqueses de la Mina y los duques de Alba, sus esperados en esta corte a mediados de este mes.

—El duque de Béjar ha salido de Elche para visitar sus haciendas de Elche y Caravaca.

—El marqués de Bellamar ha salido para París.

—Han llegado a esta corte: procedentes de su finca de Santa María de Huerta, el marqués de Valderrey; de Biarritz, el marqués de Prado; de su casa de la Cuesta de las Perdicés, los vizcondes de Cuba; de Antequera, D. Joaquín Calderón Ozores; de Bilbao, don José Martínez Rivas; de La Granja, D. Federico Bayo.

—Se han trasladado: de Tafalla a Pamplona, los condes de Guendulain; de Marquina a San Sebastián, el conde de Urquijo; de Chateaufort a Davos, plaza (Suiza), D. Juan Proppe; de Londres a Astillero, Mr. C. E. Kellet; de Castroyega a León, D. Epigmenio Bustamante.

FUERA DE LA ESCENA

El sucesor de Sassone y el descrédito de los programas

¿Hay algo tan desacreditado como los programas políticos? Sí. Algunos programas teatrales.

Los programas políticos escasean ya, afortunadamente. Los que antaño los perpetraban se han convencido de que les sucede lo que a los charlatanes de plaza en el instante en que se deciden a vender sus específicos: el auditorio vuelve la espalda. Falta de fe en los charlatanes... y en los políticos, que allí se andan con aquéllos.

En este orden de cosas, más consecuente que los políticos es D. Gregorio Martínez Sierra, que mañana sucederá a D. Felipe Sassone—hijaela suya—en la dirección del teatro Esjaya.

Todos los años, al llegar otoño, coincide con la caída de la hoja el Sr. Martínez Sierra, que se deja caer con otra hoja, entre programa y manifiesto, en la que anuncia para la temporada nueva una serie de acontecimientos asombrosos, garantizando al público, como se garantizan los relojes, que allí se hará arte elevado, arte puro, arte, arte y sólo arte.

Y la temporada empieza. Y la temporada suele reducirse a estrenar una obra del señor

Martínez Sierra, otra obra del Sr. Sassone, otra obra del Sr. Arniches... y a hacer bailar de coronilla a las actrices y a los actores, dedicados la mayor parte de la temporada, no a representar comedias, sino a hacer cosas raras en un tingladillo con aspecto de musical-hall.

Al término de cada temporada ¿qué hará D. Gregorio con el respectivo programa-manifiesto?

Para que estuviese más en carácter—en carácter tradicional—bien podía haber comenzado el de esta temporada con la frase que tanto gusto dió a nuestros abuelos: «Era costumbre de los antiguos persas...»

Como saliendo al paso de quienes le censuran con justicia por sus actuaciones en Esjaya—más pretenciosas que de positivos resultados artísticos—comienza la temporada actual con el estreno de *Pigmalion*. Acaso no sea esta la obra más adecuada para poner al público español (que lo desconoce) en contacto con Bernard Shaw. Ya lo demostraremos oportunamente.

¿Y después? Como si lo viéramos. Después de unas cuantas representaciones de la obra del gran humorista inglés—hoja de parra de las variedades subsiguientes—pasaremos por el dolor de ver a esa gran actriz que se llama Catalina Bárcena interviniendo en las ensaladas rusas que se complace en combinar el bueno de D. Gregorio y alternando con la bailadora o la cantadora que, según costumbre, haya de ser contratada.

Para ese viaje, preferible fuera que siguiese Sassone en Esjaya. Don Felipe será todo lo inquieto que se quiera. Pero hay que hacerle justicia. Y hay que proclamar en su elogio que jamás le ha pasado por el pensamiento la malhadada idea de pretender que María Palou descendiera de su actual categoría artística para gritar todas las noches: «¡Arsa, arsa!» en una juerga de improvisados bailarines.

D. Gregorio erre que erre. No se apea de su programa. Era costumbre de los antiguos persas...

Y al final de la actuación nadie ha logrado echar la vista encima al arte puro. Tal vez porque se ocultó en las mallas de una bailarina.

F. A. N.

UNA PROTESTA

LOS VETERINARIOS

Nos ha visitado una Comisión de veterinarios para que hagamos pública su protesta contra una reciente real orden convocando a oposiciones a cátedras de Histología Normal y Patología general y Anatomía patológica vacantes en las Escuelas de Veterinarias, a las que pueden optar, además de veterinarios, licenciados en Medicina.

A esta protesta están adheridas la Unión Nacional de Veterinaria y las Asociaciones sanitarias de toda España. Su actitud es muy enérgica.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION, a Factor, número 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

Lo más concurrido de Madrid
PARISIANA
Casino-Varietés (Moncloa)

Cinematografía

MADRID CINEMA
TODOS LOS DIAS PROGRAMA NUEVO
Deliciosa temperatura

El arte nacional en marcha

Con verdadera satisfacción hemos sabido la noticia de la próxima inauguración oficial de los talleres de una nueva Sociedad cinematográfica, editora de películas, que ha implantado su negocio en Madrid, con personal español, artistas españoles, argumentos de autores españoles, etc.

Tenemos enorme confianza en el futuro éxito del arte cinematográfico nacional, y más si el negocio radica en Madrid y se hace centralizando aquí todos los elementos de trabajo de esta clase de producción.

Arte, buen gusto, elementos, decorado, argumentos, todo es cosa que está en Madrid y que sólo falta saber encontrar, organizar y aprovechar.

El género dramático, análogo en muchos aspectos al cinematográfico, tiene en Madrid su principal asiento. De Madrid sale toda la literatura dramática castellana, que luego invade América y el resto de la Península. Y esto es debido a muchas causas que no vamos a analizar; pero que son las mismas que nos hacen creer firmemente en el futuro éxito de las Empresas cinematográficas que en Madrid se acometan seriamente y con el necesario capital.

Nos dicen que la nueva Casa editora cuenta con grandes elementos. Obstáculos grandes tiene que vencer, no siendo el menor la implantación de un género completamente nuevo en Madrid—casi en España—para el cual es preciso crear artistas, operadores, directores de escena, etc., etc., todo un personal apto que hoy no existe; pero es menester tener confianza absoluta en que el empeño saldrá adelante.

Esta vez parece que va de veras. De esta nueva Sociedad es gerente el señor Hornemann, alemán de nacimiento y español de carácter, por el mucho tiempo que lleva en España. De su talento y de sus conocimientos profesionales hay que esperar mucho.

Desea el Sr. Hornemann que los talleres sean inaugurados por S. M. el Rey, y es lo más probable que el Soberano acceda a ello. La inauguración se verificará dentro de este mes.

De los detalles artísticos de esta Empresa sólo podemos anticipar que su director artístico es el Sr. Buch, y que cuenta con elementos como el Sr. Montenegro, gran actor que fué de Lara y que perdió la voz hace algunos años, a causa de una enfermedad;

Viñas, Codina—Rafael—de cuyas dotes altamente cómicas esperan grandes éxitos los gerentes de La Atlántida, que tal es la Empresa en cuestión.

Ya hablaremos más detenidamente de este elenco artístico, que va a iniciar tan brillante camino en la cinematografía.

Del bello sexo forman parte del cuadro cinematográfico Juanita del Río, bellísima, encantadora, deliciosa (pongan ustedes mil adjetivos más), artista que se lanza por primera vez al género cinematográfico; la Cortesina y Circe, procedentes de variedades, y la Comendadora, como característica.

La Atlántida lleva editadas tres películas: «Cuidado con los ladrones»; «La venganza del muerto» (argumento del Sr. Martínez Kleisser), y «Expiación», premiada en un concurso.

Real Cinema

Príncipe Alfonso

El Gran Galeoto

La Marquesita

Grandiosa Película

LOS ULTIMOS ESTRENOS

«EL GRAN GALEOTO»

La famosa obra del insigne Echegaray ha sido «filmanada» con bastante fortuna.

Nada hemos de decir del argumento, siendo esta obra tan conocida del público español que en infinidad de ocasiones aplaudió ya con entusiasmo la vibrante producción del glorioso escritor español.

Sin embargo, el éxito no ha correspondido al cariño que se ha puesto en la obra porque la grandiosidad del pensamiento del autor no llega al público con sus admirables frases.

«EL DISCIPULO»

Es una hermosa película que interpretan con gran acierto la bellísima Dorothy Dalton y el incommensurable actor William Hart.

Su argumento es de gran interés y está desarrollado con mucha delicadeza y fortuna, encajando muy bien las magníficas aptitudes de los artistas en el pensamiento del autor.

«ABNEGACION»

Drama de fondo muy bello, que ya se trasluce en este título, ha agradado mucho al público, que alabó sin reserva la labor de la deliciosa Fannie Ward, protagonista de la obra, que realmente vive todos los momentos espirituales del personaje que crea.

«MENTIRA INFAME»

Ha sido muy celebrada. La protagonista, Clara Kimball, artista muy conocida y querida de nuestro público, está inimitable en el papel que le fué asignado. La acción, vigorosa y de gran altura de miras, entra de lleno en el espectador desde el principio y lo conduce al desenlace, sin darse cuenta de que el reloj corre.

«SU MAJESTAD LA LIBREA»

Pero ya iban siendo demasiados dramas, y aquí tropezamos con una linda comedia, de corte fino y elegante, que hará las delicias de los buenos aficionados durante unos días.

«Su majestad la librea» es realmente una comedia primorosa, bien desarrollada, con situaciones preciosas que se suceden vertiginosamente y... está hecha por la pizpireta Madge Kennedy.

Como ustedes verán, nada ¡una tontería!

DUQUESA DE BORELLI

Las tardes del Real Cinema

Entre los elegantes se ha puesto de moda asistir por las tardes al Real Cinema, y la

sala de este regio cinematógrafo ofrece todos los días un espectáculo deslumbrador, pues sabido es que en ningún otro teatro como en éste pueden lucirse las *toilettes* y las caras bonitas.

Quizás sea esta una de las razones por las que todos los días se terminan las localidades, y aquellos que no pueden conseguir una entrada no dejan de asistir a la salida para ver desfilar la colección de caras bonitas que todos los días acuden al Real Cinema.

Realmente la salida del público de este coliseo es un espectáculo atrayente.

Asistir al Real Cinema se ha puesto de moda, y sabido es que la moda se impone.

Las artistas que mueren

OLIVE THOMAS

El 10 del mes pasado murió en el Hospital Americano, en Neuilly (Francia), según publicamos oportunamente, Olive Thomas, esposa de Jack Pickford y una de las artistas más bellas y más populares del arte cinematográfico. La circunstancia de que Olive hubiera sido examinada muy pocos días antes de su fallecimiento por el médico de una Compañía de Seguros, que la declaró en perfecto estado de salud, ha dado origen a los más sensacionales rumores en lo que se refiere a las causas de su muerte.

Parece que la artista se envenenó accidentalmente; pero como el dictamen médico sólo dice que la muerte fué originada por una inflamación nefrítica aguda, se ignora en realidad la causa del envenenamiento, aunque parece que fué por mercurio.

Olive Thomas era una de las estrellas de la Casa Selznick. Apenas contaba veintidós años de edad y su carrera fué por demás novelesca. Nació en Charleroi (Pensilvania), Olive Elaine Duffy (que era su nombre), trabajaba en una tienda de los suburbios de Pittsburg, cuando alguien le sugirió que viniese a Nueva York a probar fortuna. Tanta suerte tuvo en esta empresa que a poco se hizo modelo de uno de los más famosos pintores de los Estados Unidos: Harrison Fisher, que la declaró «la mujer más bella del Mundo». Tal juicio y su natural encanto la llevaron a la cima de la popularidad en el teatro, en el que apareció con las renombradas «Folies» de Ziegfeld. En 1917 inició su trabajo en la pantalla con «Triangle», y ese mismo año se casó con Jack Pickford. Era divorciada de Bernard Krug Thomas.

POR ESOS MUNDOS

Al empezar la misa de Requiem dicha en la iglesia de San José, de los Estados Unidos, en sufragio del alma del actor cinematográfico Robert Harron, en todos los estudios de Los Angeles, Chicago y Nueva York se suspendieron los trabajos en señal de duelo, durante quince minutos.

Según la última estadística, el 90 por 100 de las estrellas americanas de cinematógrafo viven en Los Angeles.

Cincuenta y dos compañías productoras trabajan actualmente en Los Angeles y sus alrededores, y se ha calculado en 250 millones de pesetas al año lo que gastan en dicha ciudad.

Treinta y dos mil personas, entre hombres y mujeres, trabajan en aquellos estudios, y los sueldos que cobran se calculan en unos 150 millones de pesetas al año.

En Filadelfia salieron a presenciar una película titulada «En la guardia de Mary» varias artistas de variedades, contratadas al efecto, y que aparecieron ante la multitud semidesnudas.

El periódico de donde tomamos esta noticia nada dice del efecto de las niñas entre los transeúntes, pero debió ser cosa verdaderamente fantástica. Asegúrase que el alcalde de Filadelfia se indignó.

¡Cosas de Filadelfia!

ROYALTY

El lindo salón Royalty sigue siendo favorecido con la predilección de las más bonitas damas y damitas de la corte, y sus secciones, a diario, se transforman en las más brillantes reuniones aristocráticas.

El programa que actualmente se proyecta es magnífico.

«Su majestad la librea», que se estrenó ayer, es una lindísima comedia hecha con sin igual donaire por la gentil Madge Kennedy.

«Mentira infame», otra de las producciones que figuran en su cartel, es un drama original y muy bellamente desarrollado e interpretado por otra estrella de la pantalla: Clara Kimball. Por último, entre otras cosas, se ha empezado a proyectar la serie más grandiosa que se ha producido, titulada «El vencedor de la muerte», en que Duncan, el famoso atleta, hace un derroche de aptitudes que asusta.

INFORMACIONES DE MADRID

DEL MOMENTO

SE IMPONE UN SISTEMA MIXTO

Hemos tomado un tranvía en Consejos (calle Mayor) para dirigirnos hacia Rosales.

Al llegar a la calle de Bailén (dos pasos más allá de Consejos), ha quedado interrumpida la corriente.

Un cuarto de hora, minuto más o menos, ha durado la detención forzosa.

Los viajeros han aprovechado esos quince minutos para entablar conversaciones animadas—en algo habían de entretenerse—, y el tema no podía ser otro que la interrupción.

Se han generalizado las quejas, cosa natural, porque tales atascos se producen antes rara vez, y ahora se registran diariamente, y muchas veces dentro de cada día, y aun muchas veces dentro de cada hora.

Algunos viajeros se han desatado en censuras contra la Empresa de tranvías. Los que así se expresaban han demostrado que hay algo tan frecuente como las detenciones de los tranvías: hablar de las cosas sin conocerlas. Porque no es la citada Empresa la que produce la energía necesaria para la tracción. Tiene contratado ese servicio, y si se lo prestan deficientemente, ella es, además del público, perjudicada en sumo grado. Las detenciones forzadas de los tranvías, por falta de fluido eléctrico, suponen para la Empresa explotadora de ese servicio público una resta considerable en la recaudación. ¿Qué más quisiera, por consiguiente, la Empresa de tranvías que tener asegurada la circulación normal de sus coches?

Varios impacientes han abandonado el que se detuvo a la entrada de la calle de Bailén. A los quince minutos de plantar, las luces del tranvía comienzan a animarse. La frase sacramental «¡Gracias a Dios!» sale espontáneamente de los labios de los viajeros, del conductor y del cobrador.

Reanuda el tranvía la marcha. Cruza la plaza de Oriente. Ya hacia lo último de la calle de Bailén, se produce otra interrupción. Y se reproduce la escena referida. Y se apean los que no tienen aguante. Y pasan otros veinte minutos. Y la circulación se restablece al fin.

Pasa el tranvía la plaza de España. Se introduce por la calle de Ferraz. Esquina a la de Ventura Rodríguez, nueva detención. No podemos resistir más. Nos apeamos. Los demás viajeros hacen lo propio. El tranvía queda completamente vacío. Conductor y cobrador, únicos que no han perdido la paciencia, ocupan sendos lugares dentro del coche y entornan los ojos para descabezar un sueñecillo.

No sabemos si habrán despertado cuando escribimos estas cuartillas, y eso que van pasadas bastantes horas. Lo que sí sabemos es que llegamos a Rosales sin que el tranvía abandonado nos alcanzara, y que desde Consejos a Rosales hemos invertido casi hora y media.

Andando, andando, nos hemos sumergido en hondas reflexiones. Hemos evocado los tiempos de los primeros tranvías que conoció Madrid, con tracción animal. Entonces, aunque más lentamente, se solía llegar a los puntos de destino. No era frecuente que se suspendiera la circulación de la sangre en las venas de las mulas que arrastraban los tranvías. Y de consideración en consideración hemos llegado a tropezar con una idea que acaso fuese salvadora, que ya nos hemos convencido—y la Empresa de tranvías se habrá convencido también—de que la situación presente, que viene siendo presente desde un dilatado pretérito, no tiene cura.

Consiste en que podría establecerse un sistema mixto de tracción eléctrica y de tracción animal. ¿La vuelta de las mulas? Sí, naturalmente. Una buena cantidad de cuadras distribuidas por Madrid; un teléfono en cada cuadra y muchas veces clamando continuamente: «¡Que venga una recua a la calle de Ferraz!» «¡Que venga una recua a la calle de Preciados!» Y así de todas partes por el estilo.

Sería un ajeteo enorme. Pero sería también el único modo de que los coches pudieran seguir rodando. Porque ya está visto que el fluido eléctrico, así para mover tranvías como para mover otras industrias y para alumbrar las casas, padece de una insuficiencia aterradora. Y a este paso no sólo habremos de volver al tiempo de los encuartes, sino a la mismísima edad de piedra.

mera vez que se produce, y ha obedecido exclusivamente a espontáneo deseo del Presidente de la República de demostrar su amistad a España.»

OTROS INFORMES

El Gobierno se ocupó en el Consejo de anoche del problema social, agudizado en estos días por haberse exacerbado el problema de las subsistencias en la mayoría de las provincias.

Separará cuanto sea reivindicación económica de los atentados criminales, para solucionar aquéllos amigablemente, y acudir enérgicamente a los segundos, para acabar con ellos.

El gobernador de Barcelona enviará en breve al ministro de la Gobernación una propuesta sobre aumento de fuerzas de Seguridad y Vigilancia.

La Guardia Civil contribuirá dentro y fuera de la ciudad a completar la vigilancia e impedir la impunidad de los autores de los crímenes sociales.

Todos cuantos resortes sean necesarios utilizará el Gobierno para la defensa de la sociedad.

El Sr. Cañal dió cuenta de las gestiones que realiza en Barcelona el conde de Altea para vencer la resistencia de los patronos a tratar con los obreros.

La cuestión de las subsistencias fué otro de los asuntos de que se ocupó ampliamente el Consejo, confiando el Gobierno en que por el camino iniciado se conseguirá la baja de algunos artículos de primera necesidad.

De política, y especialmente de elecciones, no hablaron nada los ministros.

UNA NUEVA FICCIÓN

La tasa de la harina

La «Gaceta de Madrid», que es el periódico más gracioso de España, publicó la tasa de la harina para el mes corriente. A 82 pesetas los cien kilos, en fábrica, peso bruto por neto, con saco comprendido.

A la misma hora en que esa tasa era decretada, se vendía la harina a 100 y a 120 pesetas, según clase, y algunas partidas a más. Nosotros no culpamos a los harineros, pues no pueden hacer milagros. ¿Cómo van a vender la harina a 82 pesetas los cien kilogramos si no se encuentra trigo en granero a 74 pesetas? Casi todos los trigos españoles no dan un rendimiento mayor de 76 por 100, y por lo tanto los cien kilos de trigo no producen más de 76 de harina. Pretender que la harina sea vendida a 82 pesetas es un absurdo, y como todo cuanto se hace relacionado con las subsistencias, no tiene ni pies ni cabeza.

Una vez más repetimos que es hora de que los gobernantes abandonen este régimen de engañadora ficción y se decidan a afrontar el problema tal como es, señalando al trigo, a la harina y al pan, los precios que deben tener dentro de la realidad, con arreglo a su peso real y ajustándose siempre al valor efectivo del trigo en el mercado. La ficción sirve solamente para que los tahoneros y unos cuantos fabricantes de harinas hagan lo que les da la gana, mientras otros, como por ejemplo los de Madrid, apenas si pueden pagar los gastos de molienda. Continuar en este régimen de ficción es el más inconcebible de los absurdos.

La situación económica y financiera de Francia

Bajo los auspicios de la Cámara de Comercio francesa de Madrid, el delegado financiero del Gobierno francés, D. Jorge Barriol, dará una conferencia acerca de «La situación económica y financiera de Francia» mañana miércoles, a las siete de la tarde, en el Instituto Francés, Marqués de la Ensenada, 10.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

EL RESPONSABLE

El Sr. Torres Almunia

Son injustos quienes acusan a los gobernadores civiles de la indefensión en que se hallan los ciudadanos, pues existe en España un cargo que, como su nombre indica, no tiene más misión que la de ser el responsable de cuanto se relaciona con la Vigilancia y la Seguridad. Ese cargo es el de Director General de Seguridad, cargo que fué creado precisamente para centralizar todos los servicios policíacos.

Cierto es que los gobernadores actúan directamente sobre la Policía; pero la alta dirección de los servicios corresponde a la Dirección General. Suyos deben ser los éxitos y suyos también los fracasos.

El Director General de Seguridad es en realidad un ministro de Policía, con todas las atribuciones, aun cuando nominalmente esté subordinado al ministro de la Gobernación, y su fracaso no puede ser disimulado con ridículos pretextos, pues su deber es organizar los servicios policíacos, tanto de Vigilancia cuanto de Seguridad, en toda España.

Lo que sucede es que desde que murió el Sr. Méndez Alanís no se ha hecho nada práctico en esa Dirección, y ahora menos que nunca, pues el Sr. Torres Almunia se limita a ser un apéndice de la Corte, por decir sin duda que su misión no tiene más radio que el cortesano y palatino. Hemos dicho muchas veces que ese señor no puede ser ni más bondadoso, ni más digno, ni más ilustrado, ni más honorable; pero con todo eso no basta para el cargo que desempeña, y sólo así se explica su sistemático alejamiento de todo cuanto representa organización de servicios.

En los momentos actuales debería estar el Sr. Torres Almunia en Barcelona, en Zaragoza y en Valencia, yendo y viniendo, sin descansar de día ni de noche, organizando los servicios de Vigilancia, cumpliendo su deber en una palabra, en vez de estar luciendo su clásica figura de hidalgo castellano en los teatros y demás espectáculos de Madrid, sin importarle un comino que los ciudadanos sean muertos impunemente y que ni en Barcelona, ni en Valencia, ni en Zaragoza, ni en el resto de España haya ni Vigilancia ni Seguridad.

Si para eso no sirven ni la Dirección ni el Director, si sólo sirven para dar licencias a nuevas casas de juego; para repartir entre los paniaguados los destinos buenos; para distribuir los billetes de teatros; para gozar de las gratificaciones de casa y residencia; para dejar que pulsen las sacerdotisas de Venus; para dejar a mendigos, a vagos y harpiones en libertad absoluta; para consentir que cada cual haga lo que le da la gana, y para medir las puyas de la Plaza de Toros, haría muy bien el Sr. Dato en suprimir la Dirección de Seguridad. Mientras exista, tendremos derecho a decir que la culpa de cuanto sucede es de la Dirección y de su Director, pues no puede ser admitida la teoría de que sean los culpables los subordinados que obedecen y no los jefes que mandan.

DE MUSICA

El genial pianista Sauer en la Comedia

El concierto de mañana, que promete ser brillantísimo, se adaptará al siguiente programa:

- Préludio, coral y fuga.—César Franck.
- Sonata en do sostenido menor, op. 27, número 2 (Claro de luna).—Beethoven.
- Adagio sostenuto. Allegretto. Presto agitato.
- Polonesa, op. 44. Nocturno, op. 9, núm. 2, y Dos estudios.—Chopin.
- Los requiebros (de Goyescas, dedicada a Sauer).—Granados.
- Boîte a musique y Flammes de mer (estudio de concierto núm. 7).—Sauer.
- Marcha de Rocozy.—Liszt.

LA ENERGIA ELECTRICA

Continúan los abusos

Durante el día de ayer continuaron los abusos de las Compañías de Electricidad, que como gozan de indiscutible influencia hacen lo que les da la gana. La mayor parte de los ascensores de Madrid no funcionan o funcionan mal, y en muchas casas se han quedado algunos vecinos parados entre dos pisos. La luz es muy mala, y por las trazas, el mal no se remediara.

Las Compañías alegan la escasez de carbón, y si eso es cierto serán responsables los funcionarios del Ministerio de Fomento encargados de ese servicio, los cuales olvidan con sobrada frecuencia que el aprovisionamiento de las fábricas de gas y de electricidad es preferente.

El Gobernador Civil dijo ayer que la falta de harina en Madrid es debida a que las fábricas no pueden moliurar por falta de fluido para sus motores. Esa afirmación demuestra la necesidad de que el Gobierno actúe de un modo urgente y decisivo, pues es intolerable que las Compañías continúen abusando del vecindario del modo inculcable que han abusado hasta ahora.

Mucho tememos que ahora como siempre sean inútiles nuestras protestas, como inútiles son las del vecindario, pues las Compañías están amparadas por poderosos políticos que a título de accionistas, de consejeros o de abogados perciben sanados sueldos y cobran cuantiosas minutas, mientras el resto de los vecinos pagan la luz: la que gastan y la que cobran esos señores.

Sabemos que predicamos en desierto; pero cumplimos con nuestro deber.

TOROS Y TOREROS

Los matadores se asocian

El sábado se reunieron en un restaurant de la calle del Príncipe los matadores de toros y novillos que actualmente se encuentran en Madrid.

Tenía por objeto la citada reunión—como ya dijimos—discutir las nuevas bases del Sindicato que tratan de constituir.

Asistieron Fortuna, Relampago, Alcañal, Pacorro, Carnicerito, Punter, Limeño, Méndez, Caselles y Freg y bastantes matadores de novillos. De aquella categoría y de ésta se recibieron adhesiones de muchos asistentes.

La sesión fué muy larga, discutiéndose ampliamente todas las bases por las que se ha de regir el nuevo reglamento, y siendo la principal la de que no se firme ningún contrato cuyo valor sea menor de 2.000 pesetas, caso de esto quearse dos toros, dejando al arbitrio del espada el precio en el caso de matar tres, nunca, claro está, inferior a la citada cantidad.

Los novilleros percibirán como mínimo por su trabajo 500 y 1.000 pesetas por matar dos novillos sin y con picadores.

Apoderamiento

De común acuerdo entre ambos, ha cesado en la representación del valiente espada Bernardo Caselles el conocido aficionado D. Arturo Millot.

Las corridas de Gijón

El próximo año, la Plaza de Gijón será explotada por la misma Empresa que organizó las corridas en la temporada de 1920.

Aun a reserva de ultimar algún detalle está ya planeado el programa de las corridas que se celebrarán los días 13, 14, 15 y 16 de agosto.

El primer día se correrán seis de Murube por las cuadrillas de Belmonte, Ignacio Sánchez Mejías y Belmonte, y en las otras tres, los dos primeros y Manolito Granero lidiarán reses de Vicente Martínez, Santa Coloma y Miura.

Si este cartel sufre alguna modificación será únicamente en lo que haga referencia al orden de las corridas; pero los elementos serán los anunciados anteriormente.

P. ALVAREZ

El Consejo de ayer

El ministro de la Gobernación facilitó la nota siguiente:

«Estado.—El ministro enteró al Consejo de la situación de las cuestiones sociales y políticas en el Extranjero.

Gracia y Justicia.—Dió cuenta de un proyecto de real decreto modificando lo establecido en el de 27 de noviembre de 1919 en cuanto afecta a las condiciones de los funcionarios del Cuerpo de Prisiones que hayan de ocupar las Direcciones de los establecimientos penitenciarios y cárceles de partido.

Guerra.—A propuesta detallada del ministro se ha acordado empezar los trabajos para el ferrocarril de Río Martín a Xexauen y para servicios radiotelegráficos, obras de campaña y demás necesidades consiguientes a la ocupación de aquel territorio, instruyéndose al efecto los expedientes oportunos.

Marina.—Se aprobó un expediente para adquisición, mediante concurso, de un grupo electrógeno, con destino a la estación de submarinos de Cartagena.

Hacienda.—Se aprobó, de acuerdo con el

Consejo de Estado, una ampliación de crédito de ocho millones al ministerio de Marina, capítulo de «Consumo de máquinas».

Fomento.—El ministro enteró al Consejo de la baja experimentada en los precios del trigo argentino, que, según las últimas noticias, resultará a 56 pesetas en puerto español.

De las adquisiciones están descargando en España 17.000 toneladas; flotando, 15.588, y cargando, 49.300, o sea, en total, cerca de 82.000 toneladas.

En el aceite se empieza a notar un descenso que se cifra en unas 5 pesetas arroba.

En el azúcar se observa igualmente una baja, representada por el precio de 2.80 pesetas el kilo de blanquilla en el puesto regulador.»

El ministro de Estado facilitó el telegrama siguiente:

«Buenos Aires, 2.—Encargado de Negocios Buenos Aires telegrafía:

Presidente República Argentina, acompañado de todos sus ministros, visitó esta tarde «Reina Regente», prodigando frases afectuosas madre patria y brindando por Su Majestad.

Es de advertir que esta distinción es la pri-

(399)
Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LOS COMPAÑEROS DE LA ANTORCHA

(Segunda parte de «La Gitana»)

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

ello!... El cochero va a colocar los caballos en dirección a la plaza de San Miguel... Tan pronto como oigáis la señal de alarma, subid al carruaje, o mejor dicho, tomaréis las riendas y la fusta... y volved inmediatamente a vuestra casa, e cerrad, tomad, en fin, todo género de precauciones contra un ataque a mano armada, que seguramente tendréis esta misma noche... Vale más cien veces abandonar vuestra casa en caso de peligro y buscar un asilo más seguro, puesto que será ignorado de vuestros enemigos... Haced lo que os digo, señor marqués.

René titubeó.

—Lo que os pido no es en mi nombre, sino en el de Juana de Simeuse!—exclamó «La Vampira».

—Lo haré—murmuró el marqués—; lo

haré aunque me cueste mucho.

—¿Me lo prometéis?

—Os lo juro.

—Gracias, señor marqués. Ahora ya estoy tranquila, porque tengo la certeza de que, si muero esta noche, quedaréis vivo para vengarnos de ambos.

Perine acababa apenas de decir estas palabras, cuando se oyó dar las doce.

—Deseadme buena muerte—dijo «La Vampira»—, y rogad por mí, porque desde que creo en Dios, me anima y me da confianza la oración.

—Un instante, un instante aún—balbuceó René.

Pero Perine no le escuchaba ya, y avanzaba con paso rápido como el de un hombre por entre las sombras profundidades de la calle Tombe-Issoire.

Al oír sus pasos es cuando Dagoberto dijo en voz baja a «Botón de Oro»:

—He aquí al que esperamos... Está perdido y nosotros salvados.

Y cuando el gigante respondió:

—Así sea.

XXXIII

Perine.

«La Vampira» marchaba sin titubear hacia su fin desconocido, y al marchar contaba sus pasos.

Doscientos pasos desde la entrada de la calle hasta la pequeña puerta de la cerca, había dicho el marqués de Rieux.

Perine tomó un término medio, y cuan-

do hubo contado ciento noventa pasos se detuvo.

La casualidad, o mejor dicho, el cálculo que acababa de hacer, le había servido; en el momento en que hizo alto se encontraba bastante cerca del gigante y del enano para alcanzarlos extendiendo el brazo; pero la oscuridad era muy compacta y sus ojos no habían tenido aún tiempo para acostumbrarse a las tinieblas. La pequeña puerta estaba abierta a medias, y un nuevo personaje que salió del cercado se deslizó sin hacer el menor ruido, entre el gigante y el enano.

Con una voz que la emoción y la rapidez de su paso hacían desconocida, preguntó Perine:

—Dagoberto y «Botón de Oro», ¿se encuentran cerca de mí?

El enano iba a responder, pero no tuvo tiempo.

La mano del personaje que acababa de salir se posó sobre su boca para imponerle silencio.

—Yo soy Dagoberto—dijo aquel personaje—. «Botón de Oro» está aquí también al lado mío. ¿Qué venís a hacer aquí?

Una contracción repentina agitó los músculos de «La Vampira».

Acababa de reconocer la voz de su interlocutor. ¡Aquel interlocutor era el barón de Kerjean! Todos los presentimientos de la ex duquesa de la Casa Roja se justificaban. René de Rieux se libraba de la muerte aquella noche por un milagro visible, y Perine se convertía a no dudarlo en instrumento de la Providencia.

Sin embargo, era preciso dominar su

emoción, ocultar su turbación y responder al momento.

«La Vampira» lo logró al instante.

—¿Me preguntáis qué vengo a hacer aquí?—repuso—. Vos lo sabéis como yo. Vengo a la cita.

—Vos no sois el que esperamos—continuó Lucas, esforzándose por disimular su ira.

—Es verdad; pero el que esperáis no podrá venir esta noche, y me envía a fin de que no le esperéis.

—¿No podrá venir, decís?—exclamó Kerjean.

—No.

—¿Por qué causa?

—Ha dado una caída hoy en la escalera de su casa, y está en la cama con fiebre.

—¿Su vida corre algún peligro?—preguntó vivamente el barón.

—No, gracias a Dios; así al menos lo ha dicho el médico hace dos horas; pero no podrá salir de su cuarto antes de una semana, y quiere que sepáis que únicamente tal motivo podrá impedirle el acudir a la cita que os ha dado.

—Y vos, ¿quién sois?

—Soy la encargada de cuidarle de orden del médico.

—¿Y cómo os envía a vos y no a uno de sus criados?

—Los criados del marqués son extranjeros, sin duda lo sabréis; no conocen las calles de París, y hubieran podido perderse. He visto que esto le preocupaba al digno marqués, y para sacarle del apuro en que se encontraba le he ofrecido encargarme de su comisión mediante una

buena recompensa. Me ha prometido un luis si desempeño bien su cargo.

Hubo un instante de silencio, y luego dijo Kerjean:

—El marqués tiene fiebre, ¿habéis dicho?

—Sí, mi señor Dagoberto; una fiebre terrible.

—¿Acompañada de delirio?

—Hasta el presente, no.

—¿De modo que el marqués conserva su conocimiento?

—Completamente.

—¿Entonces puede oír y comprender bien?

—Perfectamente, a menos que no haya sobrevenido algún cambio desde mi salida de su casa, que lo dudo. ¿Es por interés, mi buen señor, o por otros motivos, que me preguntáis eso?

—Os lo pregunto porque es de la más alta, de la más inmensa importancia que el marqués sepa sin demora ciertos hechos que ignora y que nos proponíamos revelarle aquí.

—Pues bien, dadme a conocer esos hechos importantes; os prometo repetirle fielmente vuestras palabras.

—Es imposible; se trata de secretos que no se pueden confiar más que al marqués.

—Entonces, esperad hasta mañana.

—Imposible! El marqués debe conocerlos esta misma noche; si no, pueden resultar algunas consecuencias desagradables.

—Dios mío! ¿Qué hacer, pues?—murmuró Perine.

—Hay un medio—repuso Kerjean.

Exigir amontillado

Representante en Madrid: RAMON ARAGONÉS, Cruz, 6. Tel. 43-46

FINO JARDIN

Hijos de Jiménez Varela
PUERTO DE SANTA MARIA

Alcance político

TRABAJOS ELECTORALES

No se habla en los círculos políticos más que de cuestión electoral y de si Fulano ha sido encasillado por tal sitio o si Mengano ha sido eliminado de la candidatura en que antes figuraba.

La presencia del conde de Bugallal en Marina ayer y su larga conferencia con el Presidente del Consejo hicieron pensar a algunos en la proximidad de la publicación del decreto de convocatoria de elecciones, pues la creencia más generalizada es la de que la elección de diputados se verifique en el primer domingo de diciembre, y en el tercer domingo la de senadores, con lo cual, todas las operaciones electorales habrán terminado para antes de las fiestas de Pascuas.

Entretanto continuarán sin resolver los graves problemas de subsistencias, a menos que una explosión de indignación popular imponga la adopción de medidas inmediatas y radicales.

CARTA DEL SR. MAURA

Se anuncia la publicación de una carta del Sr. Maura, exponiendo su opinión acerca del alcance y significación de la candidatura de Unión Monárquica para diputados a Cortes por Madrid.

El Sr. Maura comparte el criterio del señor Cierva respecto del Gobierno y se muestra muy preocupado por la agravación del problema social, estimando que su resolución no evitará ya grandes estragos en el país.

EL SR. LERROUX

El jefe del partido radical ha aceptado un puesto en la candidatura de la circunscripción de Zaragoza, que le han ofrecido amigos suyos de dicha ciudad.

EL MINISTRO DEL PERU

Ha llegado a Madrid, y en breve presentará sus credenciales, el nuevo ministro del Perú, doctor D. Anselmo Barreto.

LOS FEDERALES

El partido republicano federal ha acordado presentar candidatura propia en las próximas elecciones.

EL GOBIERNO DE BOLIVIA

El Consulado de Bolivia ha recibido noticias oficiales de la Legación de Bolivia en Bélgica, de haber sido reconocido el nuevo Gobierno boliviano por los de Francia y Bélgica.

EL DESCUENTO DEL BANCO

En círculos bursátiles se ha dicho que en breve será autorizado el Banco de España para elevar su tipo de descuento.

Se espera que esta medida ejerza influencia en la circulación fiduciaria y aun en el precio de las subsistencias, porque muchos acaparadores se apresurarán a efectuar las liquidaciones, lanzando al mercado sus productos en cantidades considerables.

LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES

La reunión de la Sociedad de las Naciones, que se verificará a mediados de este mes en Ginebra, revestirá gran importancia. En nombre de España asistirán el ministro y el subsecretario de Estado, nuestro embajador en París y el catedrático de Derecho internacional de la Universidad de Madrid, señor Yanguas.

Las sesiones durarán próximamente un mes.

MITIN APLAZADO

El mitin maurista que se iba a celebrar el viernes en el teatro de la Comedia ha sido aplazado por tener que marchar a Sevilla y Málaga el Sr. Goicoechea para organizar la campaña electoral en dichas provincias.

DE GOBERNACION

El Sr. Wais manifestó que en Zaragoza se habían vuelto a abrir hoy todos los comercios, cesando por tanto el cierre decretado con motivo del entierro del patrono ébanista asesinado.

De Barcelona no tenía ninguna nueva noticia.

DE HACIENDA

La Comisión que gestiona la modificación de la ley del Timbre respecto a las guías para las armas de fuego, volvió a conferenciar con el Sr. Domínguez Pascual.

HABLANDO CON EL SR. DATO

El Presidente del Consejo manifestó a medio día a los periodistas que tenía que comunicarle una triste noticia: el fallecimiento del vicealmirante D. Manuel Pasquín, ocurrida esta mañana.

Había sido segundo jefe del Estado Mayor Central, jefe del Estado Mayor de la jurisdicción, y jefe de la Dirección general de Navegación y Pesca al ascender a vicealmirante.

Dijo después que en el despacho de hoy con Su Majestad el Rey había señalado la hora de las diez y media para el Consejo de ministros que mañana habrá de presidir.

Anunció que el Rey, acompañado de la Reina, saldrá mañana por la noche para Londres, al objeto de visitar la Exposición Española, que se espera que constituirá, al igual de lo ocurrido con la celebrada en París, un gran éxito.

Los Reyes volverán pronto.

DIFERENTES NOTICIAS

Ha dicho el Sr. Dato que el Rey ha recibido un telegrama del Rey Alberto, expedido en Hendaya, transmitiéndole su agradecimiento por las deferencias que con él ha tenido a su paso por España, entre otras la de haber puesto a su disposición para que le acompañase de frontera a frontera al coronel Losada, ayudante de S. M.

Un repórter preguntó al Sr. Dato si había ocurrido un nuevo atentado social.

El Sr. Dato contestó que, afortunadamente, no tenía noticia de ninguno nuevo y que es esa cuestión de gran preocupación para el Gobierno, habiendo dedicado esta parte del tiempo que ayer estuvo reunido a tratar de ella, y que hoy mismo, para continuar ocupándose de la misma cuestión, se reunirá con el ministro de la Gobernación, el cual está en comunicación constante con los gobernadores de aquellas provincias en que se realizan los dolorosos hechos, estando dispuesto el Gobierno a acumular en dichos todos los medios de que pueda disponerse para evitarlos.

Negó fundamento a la especie recogida por un periódico suponiendo que había dimitido el general Berenguer, diciendo el Sr. Dato que no sólo era inexacto, sino un absurdo, y que el Gobierno se hallaba satisfecho del acierto que le ha acompañado en las operaciones emprendidas, y felicitábase al propio tiempo de que concurren en dicho general aptitudes excepcionales para los dos cargos que desempeña, creyendo que el general Berenguer estará igualmente satisfecho, por su parte, de la confianza que ha inspirado al Gobierno. Está seguro el Sr. Dato de que el alto comisario seguirá prestando en África grandes servicios a su país.

Los periodistas preguntaron al Sr. Dato sobre el problema de las subsistencias, refiriéndose principalmente a lo que ocurre con el aceite, el pan y el azúcar.

Dijo el Presidente que le extrañaba no bajase el aceite, cuando ha tenido un descenso estos días en el precio en bodega de cinco pesetas en aróba, y confirmó que había tres Comisiones de aceites que habían visto al ministro de Hacienda, al de Fomento y a él para tratar del medio de buscar el régimen más conveniente, pero que hasta ahora no había llevado al seno del Gobierno ninguna propuesta de solución.

Le extrañaba también lo que ocurre con el pan, pues no se explica cómo habiendo bajado el precio de los trigos, como consecuencia de la gran importación que a ese efecto realiza el Gobierno, se hable de dificultades, sobre todo de escasez.

Insistieron los periodistas en el espectáculo que ofrecen los alrededores de las taboñas, y le relataron lo que con el público se hace en las mismas, ya que las autoridades, principalmente el gobernador, contra quien se dirigen los principales cargos, nada le cuentan.

Por último, se solicitó una aclaración del Sr. Dato, y fue la de si la tasa acordada por el Gobierno había sido para la próxima cosecha de azúcar o para que rigiese inmediatamente, respondiendo que para esto último, y que tenía noticias de que la Compañía Azucarera, en depósitos para la venta al público, había hecho efectiva la tasa.

Ya lo saben las autoridades. En cuanto a la candidatura para las próximas elecciones por Madrid, manifestó el señor Dato que eso, como ya anunció, no era cuestión de Gobierno, sino de partido, y que éste será el que acuerde en definitiva si el partido conservador ha de intervenir en la lucha o ha de permanecer alejado de ella en cuanto se refiere a Madrid.

CASA REAL

Esta mañana recibió S. M. el Rey la siguiente audiencia militar:

Teniente general D. Fernando Carbó; general de división D. José Olaques; contraalmirantes señores marqueses de Magaz y don Luis González; coronel D. Torcuato Díaz Merry, a quien acompañaba su hijo D. Carlos, alférez de Infantería; D. Fernando Plaza, D. Antonio Zea, D. Antonio Dabán y D. Arturo Conde; tenientes coroneles don Angel García Benítez, D. Enrique Ruiz y D. Indalecio Ugría; comandantes D. Luis Odriozola y D. José Salcedo; capitán de fragata D. Ramón Martínez Moral; teniente D. Ignacio Díaz Aguilari; suboficial de la Escolta Real, D. Antonio S. Rodríguez.

El Rey Alberto de Bélgica ha expresado al Soberano español su reconocimiento por las delicadas atenciones recibidas de su augusta persona, del Gobierno y de las Compañías ferroviarias, con motivo de su paso por España, desde Portugal a la frontera francesa.

S. M. la Reina fue cumplimentada por la marquesa de Montemar y por el coadjutor de la iglesia de la Paloma, D. Leoniro de Santiago.

Mañana jueves, en el expreso de Irún, de las diez de la noche, saldrán para Inglaterra, conforme ayer anunciamos, Sus Majestades el Rey y la Reina.

Esta noche asistirán los Soberanos a la función del teatro de la Princesa, donde se representará *La tizona*.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

TIMBRE DEL ESTADO

Edición oficial del nuevo texto corregido de esta ley, con arreglo a las modificaciones publicadas en la actual semana. 2 pesetas en Madrid, 2,50 en provincias.

CONTRIBUCION SOBRE UTILIDADES
Nuevo texto de esta ley tributaria, refundido, que acaba de promulgarse. 2 pesetas en Madrid, 2,50 en provincias.

LEY ELECTORAL

Ante la proximidad de las elecciones acaba de ponerse a la venta la edición oficial de la ley electoral para diputados, senadores, concejales, Cabildos insulares, etc. 2,50 pesetas en Madrid, 3 en provincias.

Pedidos a Editorial REUS, S. A. Tipográfico-Editorial-Librería, Cañizares, 3 duplicado, MADRID

SESION DE CLAUSURA

La Asamblea del Magisterio

Alicante, 3.—Se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea del Magisterio, en los salones del Ayuntamiento, aprobándose las siguientes conclusiones:

Primera. Empezar una activa campaña para lograr que en el año 1921 se implante la escala nacional del Magisterio, con el aumento de cien millones aprobado por las Cortes.

Segunda. Que sean sometidos a ejercicios de oposición para ingreso en la escala general los que tengan derechos limitados.

Tercera. Que los expedientes de personal de maestros sean instruidos siempre por las Secciones administrativas de las respectivas provincias.

Cuarta. Que el Estado se encargue del pago del alquiler de la casa-habitación de los maestros, y que los consortes tengan siempre derecho preferente para ocupar las vacantes que se produzcan en la población donde ejerza el otro cónyuge.

Quinta. Que las permutas se hagan siempre entre maestros de igual categoría.

Sexta. Que las escuelas de nueva creación sean provistas por concursillo.

Séptima. Que los Tribunales de oposiciones a escuelas sean constituidos exclusivamente por maestros.

Octava. Supresión de la Escuela Superior del Magisterio.

Novena. Que las gratificaciones de adultos sean igual a la cuarta parte del sueldo hasta 5.000 pesetas.

Décima. Durante la excedencia, los maestros no tendrán descuento para los derechos pasivos.

Décimoprimera. Que se fijen condiciones preferentes para los concursillos.

Décimosegunda. Cada escuela tendrá un mínimo de 500 pesetas para material, y que la Comisión para el escalafón del Magisterio sea constituida únicamente por maestros.

Décimotercera. Contrata por el Estado de los locales destinados a escuelas.

Décimocuarta. Creación del programa escolar único.

Décimoquinta. Mientras no se reanormalicen las Normales, el único medio de ingresar en el Magisterio será la oposición libre.

Décimosexta. Obligación de percibir la pensión de socorros mutuos del Magisterio.

Décimoséptima. Aumento de las pensiones y jubilaciones para la vejez.

Décimooctava. Estabilidad en los cargos que ahora son de elección popular; y

Décimonovena. Que el sueldo de los maestros sólo sea gravado con el 2 por 100 de los arbitrios municipales.

MARRUECOS

LOS VENCEDORES DE XEXAUEN

Grandioso recibimiento en Tetuán

Tetuán, 3.—Ayer a última hora de la tarde entraron en Tetuán, procedentes de Xexauen, las tropas que forman la columna que tomó parte en la ocupación de aquella plaza.

El vecindario de Tetuán había engalanado sus casas, y el público presenciado desde los balcones, azoteas y desde las aceras de la vía pública el desfile de las tropas, que resultó brillantísimo.

Se aplaudió y vitoreó mucho, tanto a los soldados como al coronel, Sr. Serrano, que los mandaba.

El alto comisario presenció el desfile desde la puerta de la Residencia.

UNA REAL ORDEN

Las guías de armas

La «Gaceta» de hoy publica una real orden del ministerio de Hacienda, en la cual se dispone lo siguiente:

«Primero. Las guías de posesión de armas establecidas por la ley de 29 de abril último, no podrán ser expedidas para ninguna de las armas declaradas ilícitas por la real orden del ministerio de la Gobernación de 11 del corriente mes y por las demás disposiciones dictadas o que se dicten sobre el particular.

Segundo. Serán objeto de guías especiales de posesión las armas de los individuos del Ejército, con arreglo a la real orden del ministerio de la Guerra de 29 de septiembre último, y las que los funcionarios del Estado, de la Provincia y del Municipio puedan usar para actos del servicio, con arreglo al artículo 9.º del real decreto de 10 de agosto de 1876, 7.º del 15 de septiembre último y demás disposiciones vigentes. La expedición de dichas guías se hará sin perjuicio de lo que actualmente se halla dispuesto, en sus respectivos casos, sobre licencias de caza y de uso de armas.

Tercero. Por virtud de la declaración de la ley de 29 de abril último, comprendiendo en el grupo tercero de las armas sujetas a guía de posesión las que, no siendo de fuego, puedan usarse en lucha, con excepción de las que representen recuerdos históricos y las destinadas al uso ordinario en la comida y demás necesidades ordinarias de la vida del campo, se consideran excluidas del requisito de la guía, entre las armas consideradas como ilícitas, las siguientes:

1. Las que pueda considerarse o se pruebe que fueron fabricadas hace más de cien años, o que, siendo más modernas, se justifique haber intervenido en sucesos históricos de carácter nacional, siempre que unas y otras se conserven en museos o casas particulares, sin hacer uso de ellas y sin transportar-

las de unos a otros puntos sino por razón de cambios de domicilio.

II. Las destinadas a usos domésticos con aplicación a la mesa, a la cocina y a la repostería; las herramientas e instrumentos propios de arte, oficio, industria o profesión, y las navajas o cortaplumas cuyas hojas no pasen de once centímetros, medidos desde el borde del mango que las cubra.

III. Las que los pastores y obreros del campo utilicen como necesarias para la comida y para los trabajos en que tomen parte.

Cuarto. Todas las armas indicadas en el número precedente dejarán de considerarse exceptuadas de la guía de posesión cuando, por la ocasión, momento o circunstancias en que se conduzcan o se usen, se acredite o pueda presumirse que se destinan a la lucha o a la defensa personal.»

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos que siguen:

GUERRA.—Disponiendo que el general de división D. Manuel Prieto Valero cese en el mando de la cuarta división y pase a la situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Idem que el inspector médico de primera clase D. José Zapico, y que el general de brigada D. Ramón de Rotache y Menchaca-torre pasen a la segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Proponiendo a los coroneles de Infantería D. Fernando Girón para el cargo de gobernador militar de Teruel, y D. Eduardo García Fuente para el de Orense.

—Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al general de brigada honorario D. José Román Virués.

—Concediendo la libertad condicional al corregidor de la penitenciaría de Mahón Eugenio Melgar Martín.

—Proponiendo la concesión de cruces blancas del Mérito Militar a varios jefes y oficiales del Ejército, y dos menciones honoríficas sencillas.

Desde Barcelona

Reunión de autoridades

Barcelona, 2.—El gobernador no recibió a los periodistas esta tarde por hallarse presidiendo una reunión de autoridades, a la que convocó para someterles el proyecto de organización de la Policía y Vigilancia de Barcelona, de que nos habló ayer. A la reunión asistieron el gobernador militar, representando al capitán general; el alcalde y el presidente de la Mancomunidad. Al de la Diputación se le esperaba a la una y media.

Estado de los conflictos

La situación sigue igual que en la anterior semana. Siguen paralizados los servicios de tranvías a consecuencia de la huelga de metalúrgicos, con gran perjuicio de las industrias y del vecindario.

Por la propia causa no se trabaja en la mayoría de las fábricas del ramo del agua ni en las de hilados y tejidos, grúas de carga y descarga del puerto, y los fogoneros y maquinistas que se utilizan para el empleo de los motores.

Una nota de los metalúrgicos

El Comité de huelga de los metalúrgicos ha publicado una nota protestando de la conducta de los patronos. Niega que sean asesinos los obreros, pues se limitan a defenderse de las violencias de los patronos, a los que acusan de cometer agresiones como la organizada contra el *Noy del Sucre*, e insinúan que la muerte del patrono Pujols puede ser debida a ellos mismos.

Entierro de una víctima

Ayer se verificó el entierro de D. Eugenio Figueras, dueño de la panadería del Borne, que fué asesinado en la noche del viernes último. Constituyó una imponente manifestación de duelo, presidida por el gobernador civil y otras autoridades.

Detenidos

La Policía ha detenido a tres sujetos como supuestos complicados en el asesinato del patrono panadero Sr. Figueras.

En el domicilio de uno de ellos se hallaron cápsulas de pistolas automáticas y varios documentos, entre ellos un manifiesto del ramo de Alimentación, con una nota escrita con lápiz, que dice: «Ya cayó uno.»

Existen grandes dificultades para el descubrimiento de los autores de los atentados, porque requeridos los testigos presenciales, se niegan a reconocer a aquellos sobre quienes existen sospechas.

Uno de estos tres detenidos, para cuyo reconocimiento fueron requeridos varios testigos presenciales, no ha sido reconocido, a pesar de que alguno de los testigos habla dicho que le conocería entre cien.

También se ha efectuado una diligencia relacionada con el asesinato del Sr. Pujols, y tampoco se ha obtenido resultado, y lo mismo ha sucedido con otros varios testigos.

Noticias generales

El día 26 de octubre falleció D. Lorenzo Campos Penades, agente de Cambio y Bolsa. Con este motivo se celebró un funeral por su alma hoy 3 de noviembre, a las diez, en la parroquia de San Jerónimo el Real. Reiteramos nuestro más sentido pésame a su desconsolada viuda, doña Antonia Hernández, hermano, D. Ricardo, y demás familia.

El Consulado de Bolivia en Madrid ha recibido noticias oficiales de la Legación de Bolivia en Bélgica, de haber sido reconocido el nuevo Gobierno boliviano por los Gobiernos belga y francés.

Ultima hora

Acusaciones concretas

Barcelona, 3.—Aun cuando el juez instructor guarda gran reserva, se sabe que el detenido ha confesado quiénes son los autores de la colocación de las bombas que estallaron hace días en Zaragoza y de otras que fueron colocadas hace bastante tiempo. Como la publicidad de los nombres pudiera entorpecer la acción de la justicia, no son conocidos aún. La Policía espera capturar a toda la banda, pues les sigue los pasos.

Patronos y obreros

EN VALENCIA

Los huertanos

Valencia, 3.—A última hora de la tarde se presentó ante el Gobierno civil una gran manifestación de huertanos y transportistas.

Una numerosa Comisión, en la que figuraban comerciantes, industriales y agricultores, subió al despacho del gobernador; pero éste les dijo que no trataría con ellos si iban en tono de protesta, y que si se sometían a pagar las 400.000 pesetas que importa el arbitrio sobre rodaje creado por el Ayuntamiento debían hacérselo presente al alcalde.

Inmediatamente se designó una Comisión que se puso al habla con el alcalde y celebró una larga conferencia con la ponencia de concejales que entiende en el asunto.

Aunque se discutió mucho, no se pudo llegar a un acuerdo y se convino en la concesión de una nueva prórroga para el pago del arbitrio mientras se designa una Comisión de la industria y el comercio que estudie la forma de hacer efectivo el pago con las debidas garantías, dejando exentos a los huertanos que abastecen el mercado.

Se cree que el conflicto está en vías de solución.

EN SALAMANCA

La huelga general

Salamanca, 3.—A media noche ha sido votada la huelga general por tiempo indefinido, por haberse negado los patronos a aumentar los jornales. Las autoridades adoptan grandes precauciones.

Los tipógrafos que estaban componiendo «El Adelanto» fueron sacados de los talleres. Los obreros pretenden que no trabajen los panaderos.

OBROERO IRASCIBLE

UN ENCARGADO HERIDO

Bilbao, 3.—El encargado de la fábrica de metalurgia, de que es propietario el ex senador D. Federico Echevarría, llamando Bernardo Isarrain, repudió al obrero Miguel Peña, que se insolentó, insultándolo.

Con este motivo se estableció un violento diálogo, y el obrero agredió al encargado con unas tenazas de hierro, produciéndole una herida grave en la frente, de la que fué curado en la Casa de Socorro. Luego fué conducido al hospital.

El agresor fugóse; pero fué detenido después por la Policía, ingresando en la cárcel a disposición del Juzgado.

CHOQUE DE TRENES

Varios heridos

Oporto, 3.—En la estación de Sarmiento ha chocado violentamente el rápido de Lisboa con unos topes. El material quedó destruido. Resultaron algunos heridos. (Agencia Radio.)

Harding, Presidente

Nueva York, 3.—El «New York American» publica una edición especial anunciando que el senador Harding ha sido elegido Presidente de la República. (Agencia Radio.)

El senador Warren de Harding nació el 2 de noviembre de 1865, cerca de Corsica, en el Estado de Ohio. Hizo sus estudios universitarios en el Iberia College en 1880. Dos años después se lanzó a la vida periodística y compraba el periódico «Marion Star». En 1891, Mr. Harding se casó con la señora Florence King, de Marion. En 1897 fué elegido senador del Estado de Ohio. Reelegido en 1901, fué nombrado gobernador del Ohio, puesto que abandonó en 1910. En 1892, mister Harding contribuyó al nombramiento de Mr. Taft a la Presidencia de la República. Dos años más tarde fué elegido senador de los Estados Unidos por el Estado de Ohio. En 1916, los republicanos le eligieron presidente de la Convención nacional de Chicago. En 1920, Harding se presentó candidato a la Presidencia y su partido le nombró candidato oficial.

Harding es un periodista en la acepción más amplia de la palabra. Ha sido propietario de periódicos y se ha dedicado en todo momento con atención preferente a la Prensa. Es un orador muy fogoso y de gran talento. Ha contribuido numerosas veces a asegurar la elección de sus amigos al Senado y aun a la Presidencia de la República. Es un hombre vigoroso, alto, de muy buen aspecto y de modales distinguidos. Tiene el pelo cortado al rape y dice generalmente que su perfil es de artista. (Agencia Radio.)

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

DE PRISIONES

El viaje de inspección del Sr. Cervantes

Al recibir a los periodistas el director general de Prisiones les habló de su reciente viaje de inspección a los establecimientos penitenciarios de Cataluña.

—Mi impresión—dijo—es absolutamente satisfactoria en lo que se refiere a la cárcel celular de Barcelona, cuyo funcionamiento y servicios no dejan nada que desear.

—Pasando a otro asunto, el Sr. Cervantes se refirió al próximo presupuesto de este departamento, manifestando que en lo que se refiere a su Dirección, será acompañado de una Memoria justificativa de las variaciones en el mismo a introducir.

Otro punto que también mereció la atención del director es el referente a las obras a realizar en los establecimientos penitenciarios, entre las cuales figuran la del penal de Cartagena, para lo cual el sábado emprenderá su viaje a dicho punto, con objeto de, a la mayor brevedad, resolver si se han de hacer reparaciones en el edificio existente o construir uno nuevo en los terrenos que en tiempo ofreció el Ayuntamiento de aquella ciudad.

A esto añadió que está dispuesto por todos los medios a su alcance a evitar espectáculos nada edificantes, que debido a un régimen mal entendido, vienen repitiéndose en las cárceles y presidios españoles, y muy especialmente en el de Valencia, a lo cual es preciso poner coto, pues con esto no ganan nada las buenas costumbres ni la educación de los presos, principal punto a que se debe atender en ellos.

Tanto por lo expuesto como por el régimen administrativo que se sigue en las prisiones celulares y de partido que corren a cargo de los Ayuntamientos—terminó el Sr. Cervantes—, es mi deseo, en caso de ser posible, que en el futuro presupuesto se consigne la cantidad precisa para que estas atenciones queden a cargo del Estado.

Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia. Reina, 45 duplicado.—Teléfono 29-29.

CASA DE LA VILLA

Lo que dice el alcalde

El interino, Sr. García Cernuda, al recibir ayer tarde a los periodistas les manifestó que la escasez de harina que se nota ahora en Madrid obedece a que no se molture el trigo necesario para el consumo diario a causa de la falta de fluido eléctrico y a la disminución de horas de jornada de los obreros.

Añadió que la inspección en las tahonas para averiguar si se destinan o no todas las harinas cedidas a precio de tasa a la fabricación de pan candeal es muy difícil realizarla con el personal de guardias municipales existentes, y que ha pedido a los demás tenientes de alcalde que le indiquen los elementos que precisas para realizar dicha inspección.

Por último, manifestó el Sr. García Cernuda que se habían reunido bajo su presidencia los tenientes de alcalde, adoptando por unanimidad los siguientes acuerdos:

Primero. Dirigirse a los Poderes públicos haciéndoles ver la insuficiencia de harinas en proporción con el consumo de Madrid y la absoluta necesidad de que toda la harina de tasa se dedique a pan candeal de precio de tasa.

Segundo. Pedir al Ayuntamiento acuerde la modificación de las Ordenanzas municipales en el sentido de que se sometan a reposo todas las piezas de pan candeal.

Tercero. Publicación de un bando hacien-

do saber al pueblo de Madrid estos acuerdos. Ha dado principio la cobranza a domicilio de los arbitrios sobre inquilinatos, solares y anuncios y del impuesto sobre carruajes de lujo, correspondientes al tercer trimestre del presente ejercicio, la que terminará el 25 de este mes.

Desde esta fecha hasta el 30 del mismo, los contribuyentes que no hubieran hecho efectivos los recibos a su presentación a domicilio podrán recogerlos en las oficinas recaudatorias de los distritos, y transcurrido que sea este último plazo, se procederá contra los deudores por la vía ejecutiva, con arreglo a instrucción.

Oficinas recaudatorias: Centro, Postas, 36; Hospicio, Palma, 30; Chamberí, Nicasio Gallego, 6; Buenavista, Monte Esquinza, 22; Congreso, Gobernador, 33.—Hospital, Calvario, 20; Inclusa, Dos Hermanas, 27; Latina, Cava Baja, 15; Palacio, Espejo, 8, y Universidad, Quiñones, 17.

Un festival benéfico

La Asociación de Dependientes de la Administración de Justicia está organizando un festival teatral de índole benéfica, puesto que los fondos que se recauden con destino al Montepío que va a crear la expresada entidad, formada, como es sabido, por los oficiales de las Secretarías judiciales de esta corte.

Dicha fiesta se celebrará muy en breve en el teatro de la Princesa, que ha sido puesto a disposición de los organizadores por el eminente primer actor y director de la compañía que en él actúa, Sr. Morano, y el programa, aún no ultimado, será tan atrayente que no cabe duda augurar un éxito de brillantez artística y de excelentes resultados para los fines benéficos.

Oportunamente daremos cuenta del programa artístico que ha de desarrollarse en dicha fiesta, así como la fecha de su celebración.

ESPECTACULOS

Princesa. (Reestreno de La tizona.)—Hoy miércoles, a las diez de la noche, tendrá lugar en el teatro de la Princesa la reposición de la magnífica obra de López Alarcón y Godoy, La tizona, que el insigne Morano estrenó hace cinco años en este mismo teatro con un éxito realmente grandioso.

Comedia.—Mañana jueves, en matinee, a las seis de la tarde y a precios de diario, la graciosísima comedia de Paso y Rosales, Los baños de sol.

Eslava.—El jueves, y con la 31 representación de la comedia de extraordinario éxito, de Felipe Sassone, La noche en el alma, se despide la compañía de María Palou, que tan brillantísima campaña ha hecho en este teatro.

El viernes debut de la compañía cómica-dramática dirigida por Gregorio Martínez Sierra, en la que figura la primera actriz Catalina Bárcena, con el estreno de la comedia en cuatro actos, original de Bernard Shaw, traducción de Julio Brouta, titulada Pigmalión.

Se despacha en Contaduría de cuatro a ocho.

Infanta Isabel.—Hoy miércoles se representará en este teatro de la calle del Barquillo la divertidísima comedia nueva de Sinisio Delgado, titulada Mi único amor, que todas las noches tiene un grandísimo éxito, y la divertidísima humorada lírica de Pablo Parellada, música del maestro Borrera, titulada Tenorio musical; por la tarde la obra de éxito creciente, Qué amigas tienes, Benita!, y el jueves por la tarde, La praviara y Tenorio musical.

Lara.—El gran éxito de La calumniada se confirma de día en día. El interesante drama de los Sres. Alvarez Quintero es escuchado por el público con verdadero deleite y en el que hacen una creación de sus papeles todos los artistas que toman parte.

Hoy, debut de Pastora Imperio. Continúa la renovación del abono a viernes aristocráticos hasta el día 4.

Cómico.—Hoy miércoles se pondrán en

escena en este favorecido teatro las funciones siguientes:

A las seis y media de la tarde, primero, las escenas subterráneas Llévame al Metro... mamá; segundo, reposición de la fantasía cómicolirica en un acto, dividido en cinco cuadros, en prosa y verso, original de Manuel F. Palomero y Ernesto Córdoba, música del maestro Pedro Badía, La Liga de las Naciones; y tercero, el entremés Con toda felicidad. Por la noche, a las diez y cuarto, el gracioso juguete cómico en dos actos El drama de la botica y La Liga de las Naciones.

En la presente semana, estreno del juguete cómico en tres actos, de Antonio Fernández Lepina, Mi sobrino Fernando.

Price.—Esta es la última semana que actuará en este teatro la notable compañía de Miguel Muñoz. Por las tardes se darán las últimas representaciones de la magia de gran espectáculo La almoneda del diablo, y a partir de hoy miércoles, por la noche, se representará, a precios verdaderamente populares y sólo por tres únicos días, el grandioso drama Don Juan Tenorio, que tan admirablemente interpreta esta compañía, corriendo el protagonista a cargo del eminente actor Miguel Muñoz. La butaca sin excepción costará dos pesetas. Por lo que es de esperar tres llenos completos en las noches de miércoles, jueves y viernes.

Fuencarral.—El anuncio de que Egmont d'Bríes ha de ser sustituido por la eminente y bella artista Cammen Flores, ha producido muy excelente efecto.

EN PROVINCIAS

«LA MAJA DE LOS LUNARES»

En el teatro Tivoli de Barcelona se ha estrenado una opereta que lleva por título La maja de los lunares. Son autores del libro Casimiro Giralt y Luis Capdevila, y de la música el maestro Fernando J. Obradors. Es un cuadro de costumbres madrileñas de fines del siglo XVIII. Una joven duquesa de la corte gusta de disfrazarse de manola y de correr las aventuras consiguientes. Coquetea con dos chisperos, y uno de ellos mata por ella al otro. La maja huye, pero el enamorado galán descubre que la coqueta es una gran señora y en el palacio de ésta se presenta con otros compinches cuando—en el segundo acto—se estaba dando allí una fiesta aristocrática. Le recuerda entonces sus promesas, y al verse burlado la mata de una cuchillada. El libro, que reproduce bien el ambiente de la época, ofrece al compositor situaciones para trazar brillantes páginas. El preludio del acto segundo es una bellísima sinfonía. Los autores salieron a escena varias veces al final de los dos actos.

«LA PRIMERA SIESTA»

Este chascarrillo, que Pedro Pérez Fernández escribió para Casimiro Ortas, ha sido estrenado con buen éxito en el teatro San Fernando de Sevilla, y la interpretación fué digna de elogio, distinguiéndose Pedrote y Manuel Hernández.

LA PLANA Y DIAZ

Antonia Plana y Emilio Díaz han hecho en el teatro Cervantes de Málaga Las zarzas del camino, de Linares Rivas, primorosamente.

Gustó en conjunto la comedia, y la irreprochable interpretación fué premiada con repetidas ovaciones.

En el tercer acto hizo su presentación una encantadora actriz, muy joven aún: Anita Díaz Plana, que estuvo muy acertada en su cometido y a quien cariñosamente aplaudió el público.

VILLAGOMEZ EN VALLADOLID

En el teatro Calderón, de Valladolid, ha comenzado a actuar la compañía de Francisco Villagómez con el estreno de la comedia de Pablo Parellada Los de cuota. Alcanzó la obra un buen éxito de risa y hubo muchos aplausos para los intérpretes.

«LA NIT DE LES CASTANYES»

Se ha estrenado en el teatro Romea de Barcelona la astracanada en un acto La nit de les castanyes, original del actor Joaquín Montero.

Abunda en situaciones francamente cómicas, y el público rió a carcajadas durante todo el acto.

EN EL EXTRANJERO

¿VOLVERA LE BARGY?

Le Bargy, el gran actor, no puede trabajar actualmente en los teatros de París.

Por incumplimiento de contrato le aplicó el reglamento la Comedia Francesa y el veto no ha desaparecido.

Alguna vez se hicieron gestiones para que Le Bargy volviese a la casa de Molière. El Comité se opuso de modo terminante.

De lo que se trata ahora es de conseguir que vuelva el gran actor, no a la Comedia Francesa, sino a otro teatro de París.

Bataille quiere que Le Bargy sea el principal intérprete de su nueva obra Tendresse, que aparecerá esta temporada en uno de los teatros de los boulevares.

Pero como subsiste el veto de la Comedia, no puede predecirse a estas horas cuál será el resultado de las gestiones que se realizan para lograr que Le Bargy estrene la nueva obra de Bataille.

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—10, Don Juan Tenorio. COMEDIA.—Compañía cómicodramática.—5,30, concierto Sauer.—10,15, Los baños de sol.

PRINCESA.—10, La tizona (reestreno). LARA.—6, La calumniada.—10,30, Cristobalón y debut de Pastora Imperio.

CENTRO.—10, Don Juan Tenorio. ESLAVA.—6, La noche en el alma.—10,15, La noche en el alma.

ZARZUELA.—10,30, Nancy. PRICE.—6,15, La almoneda del diablo.—10,15, Don Juan Tenorio.

INFANTA ISABEL.—6, ¿Qué amigas tienes, Benita!—10,15, Mi único amor y Tenorio musical.

APOLO.—6, Los cadetes de la reina y La patria chica.—10,30, Anita la Risueña.

REINA VICTORIA.—6 (especial), El duquesito o La corte de Versalles.—10,30 (especial), El as.

COMICO.—6,30, Llévame al «Metro», mamá, La Liga de las Naciones y Con toda felicidad.—10,15, El drama de la botica y La Liga de las Naciones.

COLISEO IMPERIAL.—6 y 10, Don Juan Tenorio.

CERVANTES.—6, La chica del Aguila.—7,15, La señorita Tenorio.—10,15, Molinos de viento.—11,30, La cámara oscura.

NOVEDADES.—6, El húsar de la Guardia. 7,15, La trapería.—9,45, La real gana y Gigantes y cabezudos.—11,45, El secreto de la Cibéles.

LATINA.—6,15 y 10, Don Juan Tenorio. MARTIN.—6, La carne fiaca.—7,15, Tenorio feminista.—10,15, La perfecta casada y Las corsarias.

FUENCARRAL.—A las 6 y a las 10.—Péculas.—Insuperable programa de variedades.—Número final, Egmont d'Bríes (éxito enorme).

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Éxito del Sexteto Berki.—Tarde, 5; noche, 10.—¡Adiós, valientes!, cómica.—Mentira infame, triunfo de la hermosa Clara Kimball.—El vencedor de la muerte, primero y segundo episodios, exitazo del arrojado Duncan.—Su Majestad la Librea, lindísima creación de Madge Kennedy.

CINE IDEAL.—4,30 y 9,30.—Éxito colosal: Su Majestad la Librea, finísima comedia por la lindísima Madge Kennedy.—El vencedor de la muerte, primero y segundo episodios, por William Duncan.—Mentira infame, por Clara Kimball, y otras.

REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO. Empresa Sagarra.—Tarde, a las cinco; noche, a las diez.—Un robo en el expresivo de las doce y media.—El discípulo, emocionante drama por los famosos artistas Dorothy Dalton y William Hart.—Héroes de dublé, jocosísima de gran risa, y el éxito del día: El gran Galeoto, admirable adaptación de la obra del inmortal sabio español D. José Echegaray.

CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Desde las cuatro y media de la tarde.—¡Abnegación!—Un vecino complaciente.—El retorno de la dicha, por la niña Osborne y su negrito Africa.—Éxito monumental: El farol rojo.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «MANUEL CALVO» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del próximo noviembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tenerife, Puerto-Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia.

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 del próximo noviembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

CARNES WEDDEL, S. A.

Galle Nueva de la Trinidad, 13. CARNE CONGELADA DE VENTA: Plaza de la Cebada, cajón número 182; Plaza de la Paz, cajones números 4 y 5; D. Luciano Alvarez, Fuencarral, 152; Mercado de San Miguel, cajón 5; Mercado de San Antonio, cajón 25; Mercado Plaza Olavide, cajón 25; Sr. Riesgo, Mayor, 55 y 59; San Joaquín, 3 y Plaza del Carmen, cajón 106. Calle de Valencia, 3.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con celisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA. Peligros, 3, entresuelo

Un libro del Sr. Gasset

El ex ministro D. Rafael Gasset ha escrito un libro que aparecerá uno de estos días. Lleva por título «La humanidad insumisa». Estudia los episodios de la revolución rusa y el problema social planteado al presente en España.

Quiénes conocen la obra del Sr. Gasset aseguran que es interesantísima y que habrá de causar honda impresión.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 2 de noviembre.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 00,00; E, 69,85; D, 70,00; C, 70,10; B, 69,85; A, 70,05; G y H, 71,50; Diferentes series, 70,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 83,95; E, 84,00; D, 00,00; C, 83,90; B, 84,00; A, 84,00; G y H, 84,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 87,00; A, 87,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 95,20; D, 95,50; C, 95,50; B, 95,50; A, 95,50; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 95,25; C, 95,25; B, 95,25; A, 95,25; Diferentes series, 00,00.

CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Diferentes series, 00,00.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 88,00; Obligaciones de 1888, 00,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 83,60; Cédulas del Ensanche, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 87,50.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 95,75; Idem al 5 por 100, 101,60.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 550,00; Hipotecario, 251,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 156,00; Tabacos, 000,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 000,00; G. Azucarera preferentes, 144,00; Idem ordinarias, 75,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 168,00; Unión Alcolchola, 000,00; Español del Río de la Plata, 234,00; Alicantes, 274,00; Nortes, 268,00; Andaluces, 000,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem no estampilladas, 00,00; Banco Banco España, 4 por 100, 291,00; M. Z. A. 3 por 100, 000,00; Nortes, 1905, 00,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 45,75; Libras, 24,97; Francos suizos, 000,00; Dólares, 7,17; Marcos, 9,35; Liras, 00,00.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Motores CROSSLEY PARA ACEITES CRUDOS Y REFINADOS ALBERTO S. MAUDE GRAN VÍA, 1.—APARTADO NÚM. 584.—MADRID

CAPSULAS QUININA PELLETIER Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquicas, las Neuralgias, la Influenza, los Resacaos y la Gripe.

CAFES Y TES de todos climas. CHOCOLATES elaborados a brazo. PLAZA SANTA ANA, 12. ESTERAS linoleum, tercopelos, hules. Gran salto. Telef. 40-00. San Bernardo, 2.

Coches de Injo Abonos y servicios con excelente material. Casa PRIETO, Castelló, 14. Teléfono 5-76.

Esteras linoleum, tercopelos, hules. Saldó mitad precio. Tel. J. 20-20. SALINAS.—CARRANZA, 5.

Se vende un camión ALBION, marca renombrada inglesa, a toda prueba y barato. P.º Progreso, 14, 1.º

Toalla Venus Verdadero talismán de belleza del rostro. Pedidos: G. Arias, Corredora Baja, 43, Madrid. PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7. Plateria.—Teléfono 772.

VERDADERO REMEDIO DEL HOGAR LAS PASTILLAS VALDA son indispensables al NIÑO al salir a la escuela, al ANCIANO al ir a tomar el aire, a los ADULTOS, cuando van a sus quehaceres para PRESERVAR SUS ORGANOS RESPIRATORIOS o para CUIDAR los Congripados, Mal de Garganta, Laringitis, Bronquitis, Gripe, Trancazo, Aoma, Eufemica, etc. PERO HAY QUE TENER CUIDADO de no emplear sino las PASTILLAS VALDA VERDADERAS que se venden unicamente EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

El gran sabio, ABATE HAMON, ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vías Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Almorranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable sin necesidad de sujetarse a ningún régimen alimenticio determinado. Se entrega GRATIS a quien lo solicite, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los LABORATORIOS BOTÁNICOS.—Secolón, n.º 2 Ronda San Pedro, 11.—BARCELONA

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES Trimestra. Semestra. Año. Provincias y posesiones españolas en Marruecos... 9 18 36 Portugal... 10 20 40 Las demás naciones... 15 30 60 Los pagos tienen que hacerse por adelantado en Giro Postal, sobres monederos, letras o cheques (no son admisibles sellos ni hacemos giros con cargo a los suscriptores) y a nombre del señor Administrador de este periódico. DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA: La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

Casa calienta rápidamente con nuestros caloríferos modernos y bonitos de petróleo, limpios y económicos; calentapiés, calentamanos, calentacamas, calentadores de todas clases. Estoria de cocina incomparable, cafeteras, filtros para agua, jaulas, etc., etc. Maximo, 12, plaza de Herardos, 12 (esquina a San Felipe Nerí).

AGUJAS DE MÁQUINAS PARA BORDADOS. Gustavo Weinhagen BARCELONA-Napoles.107. Dispensia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispespsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía. PARIS

LA MODA

ANUNCIOS MATRIMONIALES

Nada mejor para ahuyentar al microbio de la neurastenia, cuando cree uno va a ser víctima de ella, que comprar algunos periódicos, con preferencia franceses, y leer la sección de anuncios matrimoniales. Desde luego, lo primero que salta a la vista es el prosaísmo e interés que reina en ellos. Como prueba de ello, he aquí unos cuantos, que traduzco literalmente:

«Dependiente de ultramarinos, con diez mil francos de capital, desea casarse con cocinera que tenga, por lo menos, igual capital, para establecer un bar.»

«Aristócrata distinguido, grandes relaciones, sin fortuna, desea matrimonio con señorita; preferible joven y bella, y un millón de dote. Inútil presentarse sin este requisito.»

«Viudo, tres hijos, empleado sueldo mil francos, desea casarse con viuda joven o divorciada sin hijos, agradable, muy mujer de su casa, con algo de capital.»

«Señora cuarenta años, agradable, negocio en marcha de librería, desea matrimonio con joven trabajador, serio, sobrio y de buenas costumbres. Preferible teniendo algo de capital.»

¡Qué diferencia de estos anuncios al que insertó en un periódico de la capital nipona una joven japonesa! El anuncio, como se verá, no puede estar escrito en forma más delicada y sentimental:

«Soy una joven muy linda, Mis cabe-



Sobre una funda de raso negro un vestido plisado de fina sarga marino con ojales y botones de su misma tela.



A veces los creadores tienen fantasías como ésta, que consiste en colocar solamente delante tiras de piel y dejar la espalda completamente lisa.



Como se lleva mucho el caracol, y felizmente tiene un precio más abordable que la piel de mono, este modelo, color vino de Burdeos, se adorna con él.

llos ondulados como nubes; mi tez tiene el aterciopelado y transparencia de las flores de nenúfar; mi rostro tiene la movilidad de una mariposa; mis ojos, negros, brillan como el azabache. Tengo bastante fortuna para atravesar la vida con mi esposo, feliz, mi mano en su mano, para contemplar con él las flores durante el día y las estrellas durante la noche. Si este anuncio cae bajo los ojos de un joven inteligente, simpático y de buena presencia, yo quiero unirme a él para toda la vida, y descansar más tarde con él en una tumba de mármol rojo.»

¡Qué buena falta hace de vez en cuando poder leer en los periódicos, insertados entre tanto anuncio prosaico, algunos que esparzan un poco de poesía y perfumen el ambiente, como el de esta gentil japonesa, que no dudamos encontraría fácilmente a su compañero de vida y muerte, atraído al ver ante él una eterna felicidad!

MARIA DE MUNARRIZ

Haced vuestros encargos a

LA SAMARITAINE

— PARIS —

DESPUÉS DE MIRAR SUS CATÁLOGOS, Y ECONOMIZARÉIS EL CIENTO POR CIENTO

ESCRIBID A

LA SAMARITAINE

— PARIS —

Y OS ENVIARÁ SUS CATÁLOGOS

USE USTED PRODUCTOS

ROBERTS

EN TODAS LAS PERFUMERÍAS

CATARROS antiguos y recientes

TOSAS, BRONQUITIS radicalmente CURADOS

FOR LA

SOLUCION PAUTAUBERGE

que procura **Pulmones robustos**, despierta el **Apetito**, aumenta las **Fuerzas**, seca las **Secreciones** y preserva de la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, París y todas Farmacias.

LEGITIMOS

NEUMATICOS

INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

MADRID Claudio Coello, 108. BARCELONA Rambla Cataluña, 78. Telegramas, Telefonemas DUNLOP

Sombreros señora

Últimas creaciones de París. Más baratos que ninguna casa.

Exposición modelos, Preciados, 48, entrio. dcha. A. ORTEGA, antigua oficiala de la casa LEVY, de París.

Sesohetis Inks

(TINTAS PARA ESCRIBIR)

Venta en todos los establecimientos de objetos de escritorio.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCOGADA

+

UNDECIMO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Ezequiel de Selgas y Albuerno

FALLECIÓ

EL DIA 3 DE NOVIEMBRE DE 1909

R. I. P.

Su hermano, sobrinos y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Concepción (barrio de Salamanca), serán aplicadas en sufragio de su alma. (8)

CENTRAL ELECTRICA

Se venden en pueblos importantes de las provincias de Avila y Valencia. Escribir E. M., María de Molinas, 23, MADRID

VINOS TINTOS MARCA

de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurants. CONCEDIDA

DEPOSITOS EN MADRID

Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastain, Príncipe, 13.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.

D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».

D. H. Pidoux, Cruz, 12.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

+

EL SEÑOR

Don Lorenzo Campos Penades

Agente de Cambio y Bolsa

FALLECIO EL DIA 26 DE OCTUBRE DE 1920

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición apostólica

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Antonia Hernández Martínez; hijos, D. Emilio (ausente) y doña Matilde; hermanos, D. Ricardo, D. José (ausente), doña Josefa (ausente) y doña Amparo; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 3 del corriente, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real, por lo que les quedarán agradecidos.

Todas las misas rezadas que se celebren dicho día en la citada parroquia, serán aplicadas con el mismo fin.

Las misas gregorianas empezarán a celebrarse el día 4 del corriente, a las once, en la ya citada parroquia.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

ENFERMEDADES DE LOS

OJOS y de los **PÁRPADOS** curadas por la

PONADA de la **V^{DA} FARNIER**

150 Años de Exito

PRINCIPALES FARMACIAS

¿Tiene Ud. buenas alhajas?

Se le presenta ocasión de venderlas bien.

El Trust Joyero

COMPRA

buenos brillantes, perlas y buenas alhajas, pagando precios extraordinarios.

PUERTA DEL SOL, 11 y 12, entresuelo. MADRID

Sin intermediarios. De provincias, por correspondencia.